ЖИВАЯ СТАРИНА

<u>5</u> 103 періодическое изданіе

ОТДЪЛЕНІЯ ЭТНОГРАФІИ

ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА

подъ редавцією Председательствующаго въ Отделеніи Этнографіи

В. И. Ламанскаго

Выпускъ Ш и IV

ГОДЪ СЕДЬМОЙ

С.-ПЕТЕРБУРГЪ Типографія князя В. И. Мещерскаго. Спасская ул., № 27 189

Тюркская сказка о Идыге.

1 варіанть. Записанъ миссіонеромъ о. Ивановскимъ отъ киргизъ, кочующихъ въ горахъ Тарбагатай, въ Семиналат. области. Доставлена А. А. Ивановскимъ.

Въ давнее время жила одна вдова, у которой было три сына; сыновыя жили отдёльно другь отъ друга; несмётное ихъ богатство служило пропитаніемъ цёлой страны, въ которой они жили со своей матерью. Однажды, къ этой вдова пріёхало сорокъ человёкъ гостей; только что гости сёли за ужинъ, пришло извёстіе, что старшій ея сынъ умеръ; вдова сказала, что она пріёдетъ къ покойнику, какъ только проводить своихъ гостей, а пока тёло ен сына пусть положатъ на правое мёсто въ юртё 1). Накъ только отправился первый гонецъ, за нимъ пріёхалъ другой съ извёстіемъ, что и второй сынъ вдовы умеръ. Вдова отвётила тоже самое, какъ и при извёстіи о смерти старшаго сына, т. е., что пріёдетъ тотчасъ, какъ только проводить гостей. Тотчасъ послё этого пріёхалъ еще гонецъ съ извёстіемъ о смерти младшаго сына; вдова и въ этотъ разъ отвётила такъ же. Какъ только наступило утро, гости отправились домой, а вдова велёла привезти покойниковъ къ себё; потомъ она похоронила ихъ по народному обычаю. Жены умершихъ остались вдовами.

Однажды жены, посовътовавшись между собою, сговорились поискать себъ другихъ мужей. Они говорили: "На что намъ богатство, когда мы живемъ на свътъ безъ мужей!" Втроемъ, украдкой отъ свекрови, они отправивись въ путь. Дорогой младшая изъ трехъ вдовъ часто посматривала назадъ; другія двъ замътили это, спрашиваютъ: "почему ты оглядываешься назадъ?" Тогда она отвътила: "Я оглядываюсь потому, что мы всъ втроемъ убъжали отъ свекрови, не отпросившись у нея; да отчасти мнъ и жаль бъдную старуху. Некому теперь ей помочь!" "Если тебъ очень жалко свекровь, то мы тебя не удерживаемъ, можешь идти назадъ!" Такимъ образомъ, младшая сноха прибъжала обратно, а бъдная старуха, увидъвши свою молодуху, такъ обрадовалась, что даже позабыла про смерть своихъ сыновей.

Спуста нѣсколько лѣтъ, молодуха родила близнецовъ, сразу трехъ сыновей; свекровь обрадовалась этому. Дали имъ имена, одному Бабай, другому Тукты, третьему Шашъ-Тазы. Когда мальчики подросли, они всегда

втроемъ ходили въ сосъднему озеру купаться; однажды, пришедши къ озеру, они увидъли трехъ лебедей, тоже прилетъвшихъ на купанье; вдругъ, къ удивленію мальчиковъ, эти лебеди сбросили съ себя свое верхнее одвиніе, т. е. перо, и сделались девушками. Мальчики, спритавшись, следили за ними; какъ только дъвицы вошли въ воду и стали купаться, мальчики схватили лебединыя шкуры, въ которыхъ он'в прилетели нъ озеру, и спрятали. Д'ввицы, выкупавшись, вышли на берегъ и замътили, что ихъ лебединыя шкуры къмъ то украдены. Тогда къ нимъ выбъжали мальчики Бабай, Тукты и Шашъ-Тазы. Дъвушки стали просить мальчиковъ, чтобъ они отдали имъ взятыя шкуры, но мальчики на это не согласились. Тогда д'ввицы (добрые духи, дію фири) насильно надъли на себя лебединыя шкуры и поднялись на небо; такъ какъ они узнали, что мальчикамъ ни за что не хочется разставаться съ ними, то они ихъ взяли съ собой въ свой домъ и, укрывая ихъ отъ другихъ духовъ, тайкомъ жили съ ними трое съ тремя. Спустя нъсколько лъть, младшая изъ нихъ, вышедшая за младшаго изъ братьевъ, за Шашъ-Тазы, стала беременною; старшія сестры стали сердиться на нее и задумали, во чтобы то ни стало, наказать ее за это. Съ этою целью старшія сестры сказали ея мужу Шашъ-Тазы: "Твоя жена не есть дочь добрыхъ духовъ; она чертова дочь; если ты хочешь удостовъриться въ этомъ, посмотри когда нибудь, что она двлаеть, когда ты въ отсутствіи; тогда ты въ этомъ убъдишься". Шашъ-Тазы такъ и сдълалъ, засталъ ее въ то время, когда она чесала свои волосы. Шашъ-Тазы увидёлъ, что у нея на голове видны и светять мозги, чрезъ грудь видны легкія, черезъ ноги жилы (это бываетъ только у одижкъ красавицъ духовъ). Увидевъ вошедшаго мужа, она поспешила укрыться въ лебединыя шкуры и улетъть. Такимъ образомъ она скрывалась въ теченіе восьми дней; на девятый день она возвратилась къ мужу, свла недалеко отъ мужа и сказала ему: "Ты послушался недобрыхъ людей, они тебъ и мнъ завидовали; послушавшись ихъ совъта, ты сдълалъ себъ худое, лишился жены и лишишься будущаго сына, котораго тебв придется искать, въ чужомъ государствъ, въ городъ Кумгель, недалеко отъ холма Куба-донгъ, на томъ самомъ мъсть, гдъ сходятся девять дорогъ. Тамъ я и брошу твоего сына; шесть дней его будеть вормить шайтанъ Азраилъ, семь дней Джебраилъ (Гавріилъ); на головъ его будеть бълая чалма; сорокъ дней объ немъ будетъ заботиться и кормить его Кыдыръ-ата; наружность его бълокурая, на лопаткъ у него будеть печать Азраила, на лбу печать Джебранда. Когда будень искать сына, надёнень желёзные сапоги и возьмешь жельзную палку? Найдешь сына, когда отъ жельзныхъ сапоговъ останутся однъ только подошвы, а отъ жельзной палки остатокъ съ иголку!" Сказавъ это, жена Шашъ-Тазы улетела. Шашъ-Тазы горько заплакаль, что

¹⁾ У виргизь обычай класть покойника на правой сторонъ юрты, головой въ западу.

лишился своей возлюбленной и будущаго сына. Онъ решился идти искати сына. Надевши белую чалму, железные сапоги и взявъ железную палку, пошелъ странствовать. Жена его родила сына и положила на перекрестке дорогъ, а сама улетела.

Спустя нъсколько времени по этой самой дорогъ провъжалъ караванъ верблюдовъ, навысоченныхъ драгоцънностями хана этой страны. Вожакъ каравана вдругъ услышалъ какой-то человъческій плачъ; сначала онъ подумалъ, что это обманъ его слуха, не вой ли волка, но потомъ убъдился, что это плачъ человъка; онъ велълъ каравану двинуться скоръе впередъ въ ту сторону, гдъ былъ слышенъ плачъ. Подъвхавши, они увидъли младенца, который лежалъ подъ тънью высокорастущаго исполинскаго дерева и при видъ приближавшихся улыбался. Вожавъ каравана, какъ человъкъ бездътный и нуждающійся въ наслъдникъ, съ радостью взялъ ребенка себъ и, велъвъ каравану двинуться впередъ, самъ съ младенцемъ отправился за караваномъ. Велика была радость вожака Ажу-Кожа, что Великій Богъ послалъ ему сына; отъ всей души онъ благодарилъ за это Всевышняго Создателя.

Когда караванъ прибылъ въ столицу хана этой страны, Ажу-Кожа представилъ найденнаго младенца хану; ханъ, увидевъ младенца, сказалъ, что этотъ младенецъ его, что его имя Эдигэ; что ханъ, будто-бы, нарочно велёль положить ребенка на самую дорогу, чтобы путеводитель каравана Ажу-Кожа, услышавши голосъ ребенка еще издали, поскорве посившилъ въ городъ. Конечно, Ажу-Кожа не повёрилъ этому и они вдвоемъ должны были пойти для правосудія къ казію (судьв). Въ это время во дворецъ къ хану является какой то неизвёстный странникъ, одётый весь въ бёлое; на головё его чалма; самъ онъ изнуренный, какъ видно, человъкъ, повидавшій на своемъ въку много хорошаго и худого. О приходъ странника доложили хану; ханъ, разспросивъ, во что одътъ странникъ, счелъ долгомъ, по обычаю народа пригласить странника къ себъ, какъ человъка постранствовавшаго по свъту и новидавшаго много добраго и худого. Когда странникъ вошелъ въ комнату кана, онъ увидель какого-то человека; это быль вожакъ каравана Ажу-Кожа. По обычаю, стали спрашивать странника: откуда онъ, куда путь держить и съ накою цёлью? Тогда странникъ говорить, что его зовуть Шашъ-Тазы, что онъ потеряль сына и странствуеть по свету, ища потеряннаго сына. Ажу-Кожа и ханъ спрашивають его, есть ли у отыскиваемаго имъ младенца накія-нибудь примъты на лицъ или гдъ-нибудь на тълъ. Странникъ разсказалъ, какія должны находиться приметы у мальчика, на допатить печать Азраила, на лбу печать Джебраила. Тогда Ажу-Кожа и ханъ поверили ему и странникъ, взявши своего сына, отправился, довольный въ душт обратно домой, а ханъ и Ажу-Кожа остались не при чемъ.

Возвращаясь домой, Шашъ-Тазы дорогой остановился у бъднаго старика со старухой, у которыхъ, кромъ пяти козъ, ничего не было. Странникъ Шашъ-Тазы остановился у этого старика съ цёлью помолиться Богу и покормить ребенка. Когда онъ вышедъ изъ юрты, старуха говорить старику: «Послушай, старивъ Вотъ мы съ тобой дожили, ты до семидесяти лътъ, я до шестидесяти, а дътей не имъемъ. Попросимъ у этого святого странника, который, пожалуй, болье не посътить насъ при нашей жизни». Старикъ согласился на совътъ своей старухи. Когда страннивъ вернулся въ юрту, старуха предложила ему, чтобы онъ оставилъ имъ своего сына. Странникъ сначала молчаль; ему не хотелось своего сына оставить у чужихъ, но старикъ со старухой все упрашивали его, такъ что странникъ сталъ не радъ и, наконецъ, долженъ былъ уступить; онъ попросилъ только, чтобы они достали ему какую нибудь лошадь добхать до родины. Старикъ обрадовался, продалъ какую то вещь, досталъ лошадь и отправилъ странника поскоре въ путь. Шашъ-Тавы увхаль на родину, а сынъ его Эдигэ остался у старика. Старуха только и делала, что ухаживала за Эдиго, а старикъ пасъ своихъ козловъ.

Когда мальчивъ подросъ и достигъ семи лътъ, то пасти возловъ началь ужъ онъ; тогда старикъ со старухой дали ему другое имя Койчубай; койчи значитъ овечій пастухъ, бай—богатый хозяинъ. Какъ только началь пасти козловъ Койчубай, козлы начали размножаться; черезъ немного лътъ козлиное стадо стадо большое и старикъ со старухой стали жить лучше.

Въ то время, какъ Койчубай пасъ въ степи козловъ, другіе пастухи обращались къ нему въ случай ссоры ихъ между собой и онъ разбиралъ ихъ и ръшалъ споры. Потомъ въ нему стали обращаться уже не одни пастухи, а сосёди и онъ сдёдался между ними біемъ-кази, а самъ продолжалъ пасти возловъ. Въ той странъ, гдъ жилъ Эдигэ, т. е. Койчубай, народомъ управляль ханъ Тохтамышъ; у хана былъ веливій визирь по имени Джамбай, который любиль охоту, часто вздиль на охоту и большую часть времени проводиль въ ней. Однажды Джамбай убиль зайца на горъ одного владъльца; владълецъ обидълся и потребовалъ себъ зайца, убитаго на его вемлъ; пришлось искать правосудія у біевъ-казіевъ; владълецъ горы приглашаль Джамбая идти судиться къ Койчубаю, а Джамбай зваль въ хану Тохтамышу. Наконецъ, согласились пойти въ Койчубаю. Койчубай (Эдигэ) дъла свои разбиралъ въ степи; дома ему нельзя было это дълать, потому что некому было пасти козловъ. Споривине о зайцъ пришли къ Койчубаю; онъ спросидъ ихъ, зачъмъ они пришли и визирь разсказалъ ему свое, а владълецъ горы свое. Тогда Койчубай взялъ убитаго зайца, положилъ на голову визирю Джамбаю и велёль владёльцу горы стрёлять по зайцу; тоть не согласился и испуганный бросиль ружье. Тогда Койчубай убитаго зайца положилъ на голову владъльца горы и велълъ стрълять визирю охотнику; визирь выстрелиль и урониль зайца съ головы владельца горы. Койчубай взелъ зайца и отдалъ визирю Джамбаю, а его противнику велълъ идти въ свой домъ. Послъ этого визирь Джамбай убъдился въ правосудіи и находчивости Койчубая (Эдигэ), подружился съ нимъ и даже подарилъ ему саблю; дружбу свою они закръпили обрядомъ: подръзали у правой руки жилы, спустили въ чашку кровь и, смъшавши ее, выпили оба. Въ другой разъвизирь опять вывхаль на охоту и увидёль двухъ человёкъ, которые вхали къ хану судиться; споръ между ними вышель изъ-за верблюженка; одинъ говорилъ, что верблюженовъ его, что онъ потерялъ его тогда-то, другой говорилъ, что его и что верблюдица скучаетъ. Тогда великій визирь повелъ ихъ къ казію Койчубаю; Койчубай сдёлалъ такое рёшеніе, велёлъ привести верблюдицу; верблюженовъ, увидъвши мать, сейчасъ и пошелъ въ ней; владълецъ верблюдицы увелъ верблюженка по ръшенію Койчубая, а его противникъ остался не при чемъ. Однажды къ Койчубаю пришли двъ матери со споромъ изъ-за ребенка младенца; одна увъряетъ, что ребенокъ ея, а другая, что ея; одна говорила, что ребенокъ быль ею потерянь во время нападенія грабителей, другая, что она его запрятала въ яму. Чтобы разобрать, чья сторона правая, чья виновная, кази Койчубай велёль объимъ матерямъ състь на землю, потомъ взялъ подаренную визиремъ саблю и какъ только онъ замахнулся, чтобы напугать женщинъ и заставить ихъ сказать правду, одна изъ нихъ остановила его, закричавъ: «Пожалъй насъ, мы страдаемъ изъ-за одного младенца»! Другая же въ это время сидъла и молчала. Тогда бій-кази Койчубай-Эдигэ убъдился, которой изъ женщинъ принадлежить ребенокъ и отдалъ той, которая молчала; она не жалъла себя и готова была предать себя за ребенка.

Въ то время жили пятеро братьевъ; они жили очень бъдно; изъ животныхъ у нихъ всего была одна коза и та хроман. Однажды они вядумали эту козу раздълить между собою. Такъ и сдълали, они закололи ее; одному досталась голова, другому и всёмъ остальнымъ по ножев, младшему изъ братьевъ досталась хроман нога; изъ этой козы образовалось пять козъ; у младшаго коза оказалась хроман. Каждый изъ братьевъ пасъ свою долю. Однажды козы старшихъ братьевъ потравили у сосъдей ниву и всю вину свалили на младшаго. Владълецъ нивы пошелъ съ жалобой къ хану, и старшіе братьн оправдались, а младшій быль осужденъ пойти на четыре года въ работники къ владъльцу нивы. Когда же братья возвращались отъ хана, старшіе были въ веселомъ настроеніи и пъли пъсни, только горе пало на долю младшаго.

Дорогой это увидёлъ пастухъ, т. е. бій-кази Койчубай (Эдигэ) и спросилъ плачущаго парня: "О чемъ плачешь?" Парень отвъчалъ: "Какъ же мив не плавать, когда ханъ не оправдалъ меня, безвиннаго, а оправдалъ монхъ братьевъ виновных в и мит приходится за нихъ терптъть горе и нужду, служить даромъ четыре года работникомъ". Выслушавъ его разсказъ, Койчубай сказалъ ему: "Иди этой дорогой, тоже распъвая свою пъсню, а я пойду въ твоимъ братьямъ. Когда же твои братья спросять меня, почему ты пошель съ пъсней, тогда я отвъчу имъ: онъ оправданъ ханомъ Тохтамышемъ; если твои братья скажуть тебъ: мы были оправданы ханомъ, а не ты, пойдемъ опять къ хану и спросимъ его, на это ты отвъчай имъ: согласенъ! " Всъ пятеро вмъсть съ пастухомъ біемъ-Койчубаемъ (Эдигэ) опять пошли къ хану Тохтамышу. Пришедши, братья спросили Тохтамыша, кого онъ оправдалъ. Послъ отвъта Тохтамыша Койчубай сказаль: "Приказаніе ваше должно быть свято и не нарушимо; если это правда, то пусть такъ и будетъ", сказалъ Койчубай и еще прибавиль: бастанъ барганга тартсангъ бастынгъ јесинэ тартыръ басынъ барганга тартсангъ ушъ сау аякъ іссино тартыръ ауру аявдынгъ іеси апарунъ отъ коюппа, т. е., такъ какъ голова козла была отдана старшему, цёлыя ноги тремъ другимъ братьямъ, а хромая нога младшему, то должно быть такъ: если козлы пошли сами, то они своею головою думали, а если они пошли, то идти могли съ цълыми ножками; какимъ же образомъ хромоногая коза могла пойти на пашню и потравить хлёбъ, когда она не въ состояніи быда пойдти и питалась, подскакивая съ ноги на ногу? " Тогда ханъ убъдился, что это правда и вмъсто младшаго отдалъ владъльцу нивы четырекъ старшикъ братьевъ-работниковъ, младшій же былъ освобожденъ.

Тохтамышъ-ханъ объявиль своему народу, чтобы Койчубая отдали ему въ сыновья. Когда объ этомъ объявили Койчубаю, онъ не согласился быть сыномъ хана. Онъ сказалъ: "Если ханъ хочетъ взять меня за сына, то пусть моимъ отпу и матери заплатитъ за ихъ труды, т. е. за то, что воспитали меня, и пусть обезпечитъ ихъ на всю жизнь своимъ добромъ. Если ханъ на это согласится, то я могу быть сыномъ хана". Ханъ согласился на это предложеніе и сказалъ: "Пусть такъ и будетъ, только отдайте мнъ сына Койчубая!"

Когда Койчубай перешель на житье къ хану, ханъ сдёлаль его первымъ лицомъ въ своемъ владёніи; туть ему перемёнили имя изъ Койчубая въ Эдигэ, что значить: "человёкъ, заботящійся о всёхъ". Такимъ образомъ, прошло сряду нёсколько лёть; ханъ любилъ Эдигэ, а Эдигэ хана. За это время дочь хана влюбилась въ Эдигэ; она постоянно уговаривала Эдигэ бёжать съ нею вмёстё къ сосёднему хану Сатемиру, но Эдигэ не соглашался. Онъ говорилъ ей: "Какъ я стану наживать врага на своего отца?" Ханъ Сатемиръ частенько дёлалъ набёги на хана Тохтамыша съ своими войсками,

когла же Эдигэ сдёлался управителемъ, эти набёги прекратились вслёдствіе удучшенія войскъ въ ханствъ Тохтамыша. Дочь Тохтамыша не переставада уговаривать Эдигэ, но онъ на нее не обращалъ никакого вниманія, а потомъ, выведенный изъ терпънія, перешель изъ ханскаго дворца, въ которомъ жилъ вмъстъ съ ханомъ, въ особое помъщение. Узнавши объ этомъ, ханъ спросилъ жену, почему Эдигэ отошелъ на другую половину дворца. Ханьша, знавшая, что между Эдигэ и дочерью хана существуеть связь, и питавшая къ Эдигэ злобу за то, что онъ, простой человъкъ, только что выдвинувшийся на такую доджность, не хочеть жениться на ханской дочери, сказала хану следующее: -Негодный человъкъ твой великій визирь Эдигэ; онъ затываеть дело, небывалое въ нашемъ родъ; онъ хочетъ убъжать въ твоему врагу Сатемиру и уговорить Сатемира, чтобы онъ пошель войной на тебя и тогда они вдвоемъ по тла уничтожать твое царство. Не прославится твое царство, мы съ тобой полжны будемъ пойти въ рабство въ Эдигэ и умремъ подъ старость въ нишеть, а твоя любимая дочь будеть скитаться по чужимъ дворамъ просить мидостыни, чтобы пропитать насъ. Поэтому, если не жедаень быть рабомъ, уничтожай какъ можно скоръе Эдигэ». Такъ закончила ръчь здая жена Тохтамыша. Тохтамышъ повърилъ всему этому, потому что прежде она ни разу не обманывала его, и сталь придумывать, какъ бы поскорве оставить его безъ должности и предать назни или другому наказанію. Съ этою целью онъ собралъ народъ и спросилъ его, накимъ образомъ удалить Эдигэ. Тогда изъ среды народа выступиль восьмидесятильтній старикь, который сказаль хану: "Если ты хочень избавиться отъ Эдигэ, то поступи такъ. Прикажи своимъ подданнымъ, чтобъ они на свою казну построили железный домъ, сделали въ этомъ домъ три входа и пятнадцать желъзныхъ печей; растопи эти печи и накали до-красна. Затъмъ, вели набрать различныхъ сортовъ вина, вели эти вина соединить вмёстё, а затёмъ напой Эдигэ этимъ виномъ". Все такъ и сделали по словамъ восьмидесятилетняго старика. Эдиго объ этомъ замысле ничего не зналъ; онъ былъ извъщенъ объ немъ своимъ другомъ визиремъ Пжамбаемъ: последній даваль советы Эдигэ, чтобы онъ на время скрылся куда-нибудь, но Эдигэ, какъ покровитель народа, сказалъ: "Развъ надо мною не сжалится народъ, о благосостояніи котораго я такъ заботился?" Какъ человъкъ твердый, онъ остался при своемъ ръшении. Тогда Джамбай сказалъ ему: "Когда тебя напоять виномъ, отведуть въ желъзный домъ и поставятъ тамъ палачей, великій канъ велить бить тебя; передъ этимъ я извішу тебя, а ты въ это время помолись Богу. Можеть быть Онъ тебъ въ этомъ случав поможетъ".

Ханъ пригласилъ Эдиго и сталъ пировать вмёстё; напоивши Эдиго, далъ приказаніе визирямъ увести его въ желёзный домъ, передъ тёмъ только на-

наленный до-красна. Эдигэ, вошедши въ домъ, расхаживалъ взадъ и впередъ; жаръ на него не дъйствовалъ нисколько.

Когда же онъ опьянъть, отдано было привазаніе изсѣчь его на вуски. Только что палачи хотъли исполнить привазаніе хана, вдругь невидимая сила все это уничтожила, желъвный домъ развалился на мелкіе вуски, а палачи остались подъ грудами обломковъ, Эдигэ же, невредимый ни чъмъ вышелъ, улыбаясь, къ народу и сказалъ передъ всъми: "Теперь вы всѣ убъдились, кто правъ изъ насъ, ханъ или я! Поэтому, развъ не справедлива пословица: правда свътлъе солнца?" Увидъвъ это, ханъ Тохтамышъ подчинился Эдигэ; злая жена Тохтамыша была присуждена ханомъ, ея мужемъ, къ казни, но Эдигэ простилъ ее и сказалъ: "вло должно уплачиваться добромъ".

Въ скоромъ времени Тохтамышъ умеръ и управление народомъ перешло къ умному и дъятельному человъку и прославилось ханство Эдигэ.

2 варіанть. Записанъ мною со словъ киргизскаго султана Д. Х. Султанъ-Газина, который слышаль сказку на своей родинь, въ Семипалат. обл. на ръкъ Токрау и разсказаль ее по воспоминаніямъ своего дътства.

Эдыгэ былъ сынъ святого Баба-Тукляса, который былъ женатъ на дочери пери (духа). Когда она забеременвла, то отъ стыда удаляясь отъ Баба-Тукляса навсегда, она сообщила ему, что у нея родится сынъ, котораго онъ найдетъ на мъстъ пересъченія девяти дорогъ. Но нашелъ его не Баба-Туклясь, а поднялъ ребенка пастухъ, случайно пасшій по той дорогъ скотъ. У него и выросъ Эдыгэ.

Однажды Эдыгэ стоялъ, наблюдая за скотомъ. Мимо него прошли двъ женщины, спорившія о ребенкъ. Онъ спросилъ ихъ, въ чемъ ихъ дъло? Каждая изъ нихъ утверждала, что ребенокъ принадлежитъ ей. Такъ какъ ни та, ни другая не желаетъ уступить ребенка добровольно, то онъ ъдутъ теперь судиться къ хану. Эдыгэ взялся ръшить имъ споръ. Онъ согласились, и Эдыгэ сказалъ имъ, что ръшаетъ ихъ дъло такъ; онъ разсъчетъ ребенка на двое и дастъ каждой женщинъ по части; тогда настоящая мать, обливаясь слезами, умоляла Эдыгэ не дълать этого; она уступаетъ ребенка другой женщинъ. Тогда Эдыгэ убъдился, что это и есть настоящая мать, отдалъ ей ребенка.

Еще Эдыге рёшиль дёло двухъ лицъ, спорившихъ о верблюженке. Онъ велёлъ тяжущимся отвести своихъ верблюдицъ, выдаваемыхъ ими за матерей верблюженка, на некоторое разстояние и поставить за сопков, и когда его приказание исполнили, сталъ мучить верблюженка. Тогда истинная мать верблюженка, услышавъ его крикъ, не могла удержаться на месте и бросилась къ нему.

Нъсколько времени спустя молва о мудромъ пастухъ Эдыго дошла до хана Тохтамыша: ханъ призваль его къ себъ и сдълаль своимъ табунщикомъ: Эдыго сталъ пасти ханскихъ лошадей. Жена хана виюбилась въ Эдыго и стала соблазнять его; Эдыгэ не поддался на ея соблазнительныя ръчи; тогда она решила, во чтобы-то ни стало, отметить ему. Съ этою целью она однажды сказада Тохтамышу, что звезда Эдыгэ стоить выше звезды хана; она думаеть такъ потому, что когда Эдыгэ входить въ юрту хана, ханъ вздрагиваеть. Чтобы убъдить хана въ этомъ, ханьша вотвнула на поверхности халата на ханъ иголку; когда Эдыго вошель въ юрту, иголка отлетъла въ сторону. Замътивъ это, канъ сталъ бояться Эдыге и ръшился убить его. Но открыто совершить убійство онъ не осмівлился, потому что Эдыгэ быль J большой силачь и довкій навздникь. Поэтому, хань хотвль погубить Эдыгэ посредствомъ обмана; онъ объявилъ Эдыге, будто онъ хочетъ выдать за него свою дочь и сталъ устраивать пиръ. Намърение хана было -- напоить Эдыгэ виномъ и убить. Но объ этомъ ханскомъ намфреніи Эдыгэ предупредиль его другъ Кекъ-Дженбай, сынъ Кенеса (Кенесдынгъ-олы Кекъ-Дженбай); онъ привель оседланнаго коня для бытства Эдыгэ. Эдыгэ бросился изъ юрты и, свы на лощадь, сказаль:.... 1).

Услышавъ угрозы Эдыгэ, Тохтамышъ разсердился и вривнулъ: «Ловите единца!» именемъ «единца» ханъ хотълъ наменнуть, что Эдыгэ былъ единственный сынъ или безродный. Въ числъ Тохтамышевыхъ людей, находившихся тутъ же, кромъ Эдыгэ, было еще семь другихъ единцевъ, которые тоже могли принять слова хана на свой счеть. Эдыгэ пустился бъжать; съ нимъ вмъстъ побъжали и семеро другихъ единцевъ. Тохтамышъ умолялъ Кевъ-Джембая, Кенесова сына, остановить своего друга. Подкупленный ханомъ, Джембай догоняеть Эдыгэ и уговариваеть его вернутьзя. Эдыгэ не соглащается и говоритъ Джембаю: «Ты, Кенесовъ сынъ, Кекъ-Джембай, безумный Бевъ-Джембай, вернись-ка лучше обратно, а то сабля коснется твоей шеи и кровь обольетъ твою грудь!» 2). Кевъ-Джембай вернулся, а Эдыгэ поъхалъ въ Са-Темиру.

Дорогой Эдыгэ встрвтилъ Чуюнъ-кулакъ-дяу ³), который увезъ у Са-Темиръ-хана дочь; у Чуюнъ-кулакъ-дяу было сорокъ товарищей (крыкъ джулдасъ). Эдыгэ подружился съ Чуюнъ-гулакомъ и они разбили свои палатки рядомъ. Семь единцевъ, сопутствовавшихъ Эдыгэ и сорокъ Чуюнъ-гулаковыхъ товарищей гоняли вмёстё лошадей на водоной. Однажды Эдыгэ спрашиваетъ у своихъ единцевъ: «Отчего, когда вы пригоните лошадей на водоной, оттуда бываетъ слышенъ шумъ и гамъ?» Тё отвётили, что, спустившись къ водоною, они играютъ съ сорока товарищами Чуюнъ-гулака, шутя воюютъ съ ними, и всякій разъ связываютъ ихъ. Эдыгэ сказаль имъ: «Завтра свяжите ихъ какъ можно крепче и такъ оставьте, а мнё поймайте и приведите чубарую лошадь Чуюнъ-гулака!» Семеро товарищей Эдыгэ такъ и сдёлали. Эдыгэ, сёвъ на коня Чуюнъ-гулака, съ натянутымъ пукомъ въ рукв, подскакалъ въ его палатке и громкимъ голосомъ вызвалъ его на бой. Чуюнъ-гулакъ выскочилъ и у входа въ палатку былъ застреленъ изъ лука; Эдыгэ попалъ ему въ горло, единственное мягкое мёсто въ его тёлё; остальное тёло Чуюнъ-гулака было все железное. Чуюнъ-гулакъ не сразу умеръ; онъ сталъ ловить Эдыгэ, но въ руки ему попался только конецъ хвоста чубарой лошади, который и оторвался. Воть оттого-то хвосты у чубарыхъ лошадей бываютъ короткіе.

Убивъ Чукинъ-гулака, Эдыгэ взялъ дочь Са-Темира и доставилъ ее къ ея отцу. Са-Темиръ отдалъ ее за Эдыгэ замужъ. Эдыгэ, заслуживъ уваженіе у Са-Темира, отправился противъ Тохтамыша, раззорилъ его царство. Самъ Тохтамышъ былъ убитъ.

Отъ дочери Са-Темира у Эдыгэ родился сынъ Нуралы. Когда Тохтамышъ былъ убитъ, была взята въ плънъ его дочь; изъ за нея вышелъ споръ у Эдыгэ съ Нуралы, у отца съ сыномъ; Нуралы осердился и бросилъ въ отца находившеюся въ его рукахъ балалайкою; балалайка попала Эдыгэ въ руку и причинила переломъ руки, а тіекъ (кобылка, подставка подъ струнами) выскочила и попала въ глазъ Эдыгэ, отчего онъ потерялъ зръніе.

Когда Эдыгэ раззоряль ханство Тохтамыша и безпощадно убиваль всёхъ ближнихъ своего врага, онъ увидёлъ одну рабыню Тохтамыша, по-жалёлъ убить ее и оставиль ее живою на мёстё стоянки аула. Рабыня эта была такая сильная, что когда мочилась, мочею размывала землю (и дёлала въ ней богозду. Она была съ зачатымъ отъ Тохтамыша ребенкомъ; она голодала въ степи и гдё-то въ пещерё родила сына Кей-Кувата, будущаго гегоя. Одновременно съ рожденіемъ его, клача-кобыла, подобно рабынѣ, оставшався въ той-же степи, родила саврасаго жеребенка, будущаго знаменитаго Кулаша-атъ («саврасый конь»). На этомъ конъ сражался Кей-Кувать съ потомками Эдыгэ послё того, какъ убилъ самого Эдыгэ.

¹⁾ Эта ръчь Эдыгэ изложена вь стихахь, которые г. Султанъ-Газинъ забылъ. Эдыгэ въ этой ръчи говорить о зломъ, незаслуженномъ замыслъ Тохтамыша; онъ говоритъ, что Тохтамышъ кочетъ убить его безъ всякой вины, и что онъ, Эдыгэ, повдетъ къ Са-Темиру и съ помощью его убъетъ Тохтамыша.

³⁾ Эта ръчь изложена въ стихахъ.

^{*)} Длу-великанъ. Чуюнъ-гулакъ,-"чугунное ухо".

Дополненіе, записанное при содъйствіи г. Сулганъ-Газина отъ киргиза въ урочищъ Серембеть.

У Нуралы, сына Эдыгэ'я, родился сынъ Нурзеинъ. Мать мучила его, била. Нуралы стало жаль ребенка, онъ сталъ говорить, зачёмъ она мучитъ ребенка. Она говорить ему, что она хочеть, чтобы ребенокъ умеръ, потому что, если онъ выростеть, онъ будетъ поступать съ своимъ отцемъ, Нуралы, такъ же, какъ Нуралы поступилъ съ своимъ отцемъ Эдыгэ. Тогда Нуралы одумался, раскаялся въ своемъ жестокомъ обращени съ отцемъ и рёмился просить у него прощенія. Онъ велёлъ зашить себя въ шкуру, навыжчить на лошадь, вести къ отцу и дорогой бить по шкуръ палками. Нуралы'я привезли зашитаго въ шкур. Торгъ Эдыгэ. Когда Эдыгэ вышелъ изъ юрты, Нуралы сталъ говорить ему: прости меня отецъ за то, что я обидълъ тебя. Отцу сдълалось такъ жалко сына, что, не смотря на то, что у него не было уже глазъ, онъ заплакалъ.

3 варіанть. Записанъ мною оть киргиза Бійсенбе въ урочищѣ Серембеть въ Кокчетавскомъ уѣздѣ, Акмол. обл. при содѣйствіи г. Султанъ-Газина, который перевель сказку съ киргизскаго на русскій.

Выль бай 1) Толубай; у него быль сынь Ись-туле 2). Этоть Ись-туле охотился за птицами съ довчей птицей. Однажды онъ шелъ по берегу ръки и встретилъ девицу, сидевшую на берегу и чесавшую волосы. Онъ хотель поймать ее, но она окунулась въ воду. На другой день онъ опять пришелъ на то же мъсто и опять ее увидълъ. Онъ подкрался къ ней пъшій. Расчесывая волосы, она отбросила ихъ; они были въ десять кулашей 3) длиной. Исъ-Туле поймаль ее: взяль за волосы, намоталь ихъ на руку, и когда она хотела окунуться въ воду, удержаль ее. Она ушла въ воду и его увела съ собой. Онъ не помнатъ, сколько дней они пробыли подъ водой. Пришли въ ворту. Она говорить ему, что она выйдеть за него замужъ, только съ условіемь не смотръть ей на темя, подъ мышки и въ пятки. Она была дочь пери. Онъ женился на ней и живетъ съ ней подъ водой. Все тамъ было готово: пища и одежды, не было у него только лошади. Однажды утромъ после утренней молитвы онъ решился посмотреть на темя своей жены и увидель мозгъ, взглянуль подъ мышки, увидёль легкія, посмотрёль на пятки, онё какъ будто срублены. Жена узнала, что онъ смотрвлъ и на темя, и подъ мышки, и на патки, и говорить: "Ты не сдержаль слова! У меня есть шестим'всячный ребеновъ; ты найдешь его въ Египтъ (Мысыръ). И такъ, прощай! "Сказавъ

в) Кулашъ-, маховая сажень".

это, дъвица превратилась въ лебедя и взлетъла на чангаракъ 1). Исъ-туле тогда сказаль девице: "Я попаль сюда съ тобой изъ любем къ тебе. Какъ же я отсюда выйду? "Двица говорить ему: "Пока останься здёсь. Потомъ самъ не замътишь, какъ будешь отсюда выброшенъ". Она послъ этого улетьла, а онъ остался. Три дня онъ провелъ послъ дъвицы голодомъ; не было у него ни пищи, ни питья. Отъ голоду онъ лежалъ безъ чувствъ. Однажды онъ проснулся и увидёлъ себя посреди степи; нётъ ни юрты, въ которой онъ спалъ, ни воды. Онъ всталъ и отправился на западъ. Шелъ, шелъ и пришелъ въ одинъ эль 2). Былъ тутъ одинъ бай, у котораго не было ни сына, ни дочери, а много было скота. Бай спросилъ его: "Откуда ты?" "Нашей волости", говорить тоть; "монхъ родителей ограбили вражеские люди, я остался одиновимъ мальчикомъ, питался дивими растеніями. Теперь вотъ пришелъ сюда. Я бы желаль, чтобь меня усыновили бездётные люди". Бай усыновиль его и поручилъ ему пасти лошадей. Однажды утромъ онъ проснулся и увидёлъ черепъ лошади; онъ обнялъ черепъ и заплакалъ. Проснудись его товарищи, другіе табунщики. Когда они подъвхали къ нему, они слышать слова, которыя Исъ-туле говоритъ черепу: "Кто тебя назоветъ черепомъ Тулпара, а меня кто назоветь сыномъ Толубая, тотъ сынчи 3)". Табунщики разсказали объ этомъ баю, и тотъ не сталъ пускать его въ табунъ; онъ понялъ, что это мальчикъ хорошаго рода. Бай предоставиль ему право осмотреть все табуны всего эля, нётъ ли туть Тулпара. Исъ-туле осмотрёлъ табуны; не нашелся въ нихъ Тулпаръ. Исъ-туле говорить баю: "Шесть дней спустя черезъ эти мъста пройдеть караванъ; въ этомъ караванъ есть бурый мастэкъ (крун мастэк) 4); это кляча, которая не можетъ везти телъгу и потому идетъ простая; ты купи ее". На шестой день после этого разговора прибыль каравань. Караванные люди стали покупать лошадей, за одну сытую давали трехъ своихъ плохихъ. Бай увидълъ бураго мастэка; онъ везъ шестиколесную арбу; бай спрашиваетъ хознина каравана, не продасть ли онъ эту лошадь. Тотъ запросилъ шесть лошадей; бай отдалъ шесть лошадей и взялъ мастэка 5). Исъ-туле велитъ баю купить еще трехъ мастэковъ; бай послушался и они вернулись отъ каравана домой съ четырьмя мастэками. Исъ-туле говоритъ баю: "Дайте мив этихъ четырекъ мастэковъ, я буду кормить ихъ". Взяль ихъ и увель на араль 6), а самъ вернулся домой. Черезъ три мъсяца Исъ-туле привель одного мастэка и заръзаль; черезъ три мъсяца опять привель одного

2) Эль-покольніе", продъ".

¹⁾ Бай-"хозяинъ", "богатый человекъ".

²) Иногда разсказчикъ произносилъ Юсъ-туле.

¹⁾ Чангаравъ-деревянный обручь, образующій вершину юрты.

з) Сынчи—"знатовъ"; сына—"узнай достоинства истреба".

⁴⁾ Мастэкъ-помёсь киргизской породы лошади съ русской крестьянской.

тутъ какое-то противоръчіе съ предъидущимъ.
 Арадъ--"островъ" или "изгибъ ръки".

и тоже заръзалъ. Бай спрашиваетъ его, зачъмъ онъ ръжетъ лошадей. Исътуле говоритъ, что онъ кочетъ посмотреть на кости, побелели оне, или нетъ 1). Черезъ четыре мъсяца Исъ-туле заръзаль еще одного мастека, третьяго. Потомъ привелъ четвертаго. У четвертаго вости побълъли; теперь, думаетъ Исъ-туле, его можно въ бъгъ пускать. Это былъ Тулпаръ. Бай спрашиваетъ Исъ-туле, зачемъ онъ делаль это. Если будутъ скачки, говоритъ Исъ-туле, подъярую Тулпара и пущу въ бътъ. Бай говоритъ, что два мъсяца спустя среди трехъ джюзовъ 2) будеть большая байга 3). До того времени Исъ-туле все готовиль лошадь. По прошествіи двухъ місяцевь устранвается байга. Бай спрашиваеть, кто будеть сёдокомъ? Исъ-туле говорить, что онъ самъ сядеть на Тулпара. Собрадся народъ на скачку, пустили лошадей. Исъ-туле съ Тулпаромъ остался сначала сзади всёхъ лошадей. Когда скакуны прибыли на середину разстоянія, Тулпаръ опередилъ половину лошадей. Въ то время Тулпаръ былъ завыюченъ двумя мъшками съ пескомъ. Исъ-туле пощупалъ одинъ мъшокъ: песокъ былъ горячій; онъ разръзалъ мъшокъ ножемъ и песокъ высыпался. Тогда Исъ-Туле быль почти впереди всёхъ лошадей. Онъ разръзалъ другой мътокъ и изъ него высыпалъ песовъ, и опередилъ всъхъ лошадей. Опережая, простился на скаку со всеми товарищами и сказалъ имъ: "вы меня не догоните! отдайте призы (байгы) безъ спора". Въ призъ было 50 лошадей, 100 барановъ и 50 верблюдовъ. Когда Исъ-туле прибъжаль ∨къ ауламъ, всв бросились ловить его, но не могли догнать. Кто-то свлъ на сврую кобылу, погнался и чуть было не догналь его. Это была кобыла того бая, который усыновиль Ись-туле. "Меня никто не догонить", сказаль Ись-Туле. "Эта кобыла не "тулпаръ", только въ утробъ ея есть жеребенокъ "тулпаръ". Пусть бай кормить ее хорошенько. Прощайте!"

Сказавши это, Исъ-туле убхалъ. Отецъ его Толубай услышалъ топотъ Тулпара и сказалъ: "На Тулпаръ можетъ сидътъ только мой сынъ или я". Онъ собралъ весь свой народъ и велълъ плести веревки изъ шелка. Потомъ еще сказалъ: "Пойматъ Тулпара невозможно; нужно какъ-нибудь накинутъ петлю на съдока". У Исъ-туле была сестра Гуль-джамилѝ; она тоже была въщая. Она тоже услышала топотъ. Наконецъ, увидъли пыль. Люди протянули шелковую веревку поперекъ дороги Тулпара, но не могли удержатъ лошадъ, сняли съ нея съдока. Нъсколько дней Исъ-туле оставался безъ чувствъ, потомъ пришелъ въ чувство и остался жить у отца.

Пери, съ которою жилъ Исъ-туле, родила сына. Въ царствъ Тохтомыса была кэмпыръ, ⁴) у которой было пять коровъ. Она сама пасла ихъ. Она

нашла мальчика, родившагося отъ пери, привела въ свой домъ, усыновила и заставила пасти ея коровъ. Ребенокъ выросъ у нея. Старуха отдала его муллъ и подарила ему за ученье теленка. Черезъ пять лътъ сынъ сдълался муллой. Когда достигъ двънадцати лътъ, его назвали Эдыге. Мальчикъ продожалъ пасти телятъ. Всъхъ тутъ было сорокъ мальчиковъ (кыркъ-бала); Эдыге сказалъ имъ: "Давайте, выберемте одного изъ насъ ханомъ! "Какимъ же способомъ изберемъ? спросили тъ. Онъ сказалъ тогда: "Кто заръжетъ теленка, того и изберемъ". Ни одинъ мальчикъ не ръшился заръзатъ, всъ боялись родителей. Эдыге сказалъ: "Я заръжу", заръзалъ и накормилъ другихъ дътей. Кости собралъ, положилъ на шкуру и завернулъ въ нее, ударилъ палочкой по шкуръ, теленокъ ожилъ и побъжалъ. Послъ этого мальчики признали Эдыге своимъ ханомъ. Эдыге каждый день ръзалъ по теленку и каждый день воскрешалъ; послъ и другіе стали ръзать, а Эдыге оживлялъ заръзанныхъ и съёденныхъ.

Въ то время у Тохтомыса быль визирь Джанбай. Случилось такъ, что Джанбай со свитой должень быль вхать мимо того мъста, гдъ сорокъ мальчиковъ пасли телять. Эдыге приказаль дътямъ, чтобъ они не дълали по-клона Джанбаю и его свитъ, когда тъ будутъ вхать мимо. Дъти не дали повлона. Джанбай спросилъ у дътей: "Почему вы съ нами не поздоровались? Мы старше васъ". Эдыге отвътилъ: "Насъ сорокъ, а васъ только двое; нашихъ лътъ вмъстъ болъе, чъмъ вашихъ". Одинъ мальчикъ сказалъ Джанбаю: "У насъ есть ханъ, который не велитъ давать поклонъ". Гдъ же вашъ ханъ? спросилъ Джанбай. Мальчики показали на Эдыге. Джанбай спросилъ у Эдыге: "Почему ты не велишь своимъ подданнымъ давать намъ поклонъ?" Я отвъть уже далъ, сказалъ Эдыге. Обдумайте!

Джанбай прівхаль въ Тохтамысь-хану и разсказаль ему, что встрътиль соровъ мальчивовъ, которые одного изъ своей среды избрали ханомъ, и что они, по приказанію своего хана, не дали ему поклона, а когда ихъ спросили о причинъ, они сказали, что ихъ соровъ и что число лътъ у нихъ больше. Тохтомысъ сказаль: "Они правы, потому что по шаригату меньшее число должно отдавать поклонъ большему числу".

Однажды мимо сорока дътей провхаль какой-то человъкъ, увидълъ лежащаго зайца, вернулся домой, взялъ ружье и ъдетъ опять къ зайцу. Но во время его отсутствія подъвхаль къ зайцу другой человъкъ съ ружьемъ, убилъ зайца и взялъ его. Они встрътились. Первый увидълъ зайца въ рукахъ у второго и выхватилъ его. Заспорили, подрались и ръшили поъхать къ хану Тохтомысу судиться. Одинъ изъ нихъ спрашиваетъ: "Не разсудитъ ли насъ кто-нибудь изъ этихъ сорока мальчиковъ?" Они пришли къ сорока мальчикамъ и спрашиваютъ: "Нътъ ли между вами, кто бы ръшилъ нашъ споръ, про-

¹⁾ Чёмъ жириће животное, тёмъ кости дёлаются бёлёе.

 ²) Джюзъ-орда, собственно "сотня".
 ³) Байга-"скачки".

⁴⁾ Кэмпыръ "старуха".

исшедшій изъ-за зайца? "Одинъ изъ мальчиковъ сказаль: "Есть у насъ ханъ, онъ можеть разсудить васъ". Мальчики показали на Эдыге. "Если будете довольны нашимъ ръшеніемъ, мы дадимъ вамъ правосудіе", сказалъ имъ Эдыге. Спорившіе изъза зайца сказали: "Мы будемъ довольны (ризамыс)!" Кто первый выстрёлилъ въ зайца? спросилъ Эдыге. "Я выстрелялъ", сказалъ тотъ, которой подъъхалъ къ зайцу послъ. Зачъмъ же спорите? спросилъ Эдыге у другого. Этотъ сказаль: "Я увидъль первый лежавшаго зайца, пошель домой за ружьемъ, а когда вернулся, другой человъкъ уже убилъ его и взялъ". Покуда ты несъ ружье, заяцъ развъ не могъ уйти? спросилъ Эдыге. "Заяцъ лежалъ; онъ не убъжаль бы, если его никто не испугаль". Эдыге сказаль: "Я ръшу это дъло. Принесите ребенка въ люлькъ! Принесли ребенка; Эдыге велълъ положить зайца на ребенка и сказалъ первому стрилку (это быль Джанбай). "Стръляй въ зайца. Если попадешь въ зайца, то возъмешь зайца; если угодишь въ ребенка, заплатишь стоимость ребенка". Джанбай выстредиль; пуля попала въ зайца, не задъвъ ребенка. Джанбай взялъ зайца. Спорившіе ушли, довольные мудрымъ решениемъ.

Два дня спустя послё того два человёка заспорили о двухлётнемъ верблюжений (тайлякъ). Они сказали другъ другу: "Пойдемъ къ сорока мальчикамъ, что они скажутъ, то пусть и будетъ". Два человъка пришли къ дътямъ; одинъ говоритъ: "Этотъ верблюженокъ отъ моей верблюдицы" и другой говорить: "отъ моей". Одинъ изъ нихъ опять быль Джанбай; на самомъ дълъ, верблюженовъ былъ отъ верблюдицы его противника. Эдыге спросилъ: "Есть ли у верблюженка мать?" и велълъ привести ее. Оба спорщика привели по верблюдицъ. Эдыге велълъ положить ихъ. Потомъ, по привазанію Эдыге, свалили двухлетняго верблюженка, привязали къ его ляшве веревку, стали за нее тянуть и, такимъ образомъ, заставили верблюженка кричать. Тогда верблюдица-мать вскочила и подбъжала къ нему, а Джанбаева верблюдица осталась неподвижно лежащею. Эдыге отдаль верблюженка настоящему его хозяину. Тогда Джанбай сказалъ Тохтомысу: "Я видълъ сына одной старухи, котораго я испыталь (байкадым). Онъ достоинъ служить вамъ. Возьмите его! " Джанбай пошелъ въ старух передать повельніе хана, но старуха сказала, что это ея собственный сынъ, родившійся послів смерти мужа, и что она никому его не отдасть, кромѣ Бога. Джанбай передаль слова старухи Тохтомысу, что она не дастъ своего сына, что онъ кормить ее и пасетъ ея небольшой скоть. Тохтомысь опять посылаеть Джанбая къ старукъ, объщаетъ дать ей серебра и золота и отпускать Эдыге къ ней въ гости. Старуха отдала сына и сама прикочевала къ хану; ханъ далъ ей много скота, а Эдыге усыновиль и даль ему лошадь и сокола; каждый день по утрамъ Эдыге входиль въ юрту въ хану.

Жена хана была въщая. Она сказала Тохтомысу, что духъ Эдыге выше Тохтомысова, потому что, когда онъ входитъ, Тохтомысъ трясется. Тохтомысъ говоритъ: "Неправда! духъ сына не можетъ быть выше духа отца". Тогда жена притвнула иголками подолъ ханскаго одъянія къ ковру, на которомъ ханъ сидълъ. Когда утромъ Эдыге зашелъ къ хану сказать салямъ 1), ханъ всталъ съ мъста; иголки всъ сломались. Ханъ сълъ; немного побесъдовали, поъли и Эдыге ушелъ. Ханьша сказала хану: "Смотрите на иголки, если не върите мнъ". Ханъ увидълъ, что всъ иголки сломаны и сказалъ: "Ты правду говоришь. Что мнъ съ нимъ дъдать?" Ханьша сказала: "Пускай такъ ходитъ".

Эдыге занимался охотой, рёдко ходиль къ хану. Однажды, когда Эдыге вышель на охоту, за нимъ ханъ и самъ то же убхалъ. Эдыге раньше хана вернулся домой. Жена Тохтомыса зазвала его нъ себъ черезъ рабыню, угостила его и призналась ему въ своей любви. Эдыге сказалъ ей: "Миъ гръхъ любить тебя, твой мужъ мив отецъ». Эдыге не согласился разделить ея любовь и ушелъ. Черезъ день прівхалъ Тохтомысь-канъ. Ханьша наклеветала на Эдыге; она сказала: "Эдыге впоследствім отниметь у вась народъ и власть; необходимо найти средство уничтожить его". "Какъ же его теперь убить?" спрашиваетъ ханъ. "Знатные его любять, Джанбай его другь". Ханьша говорить: "Завтра, когда онъ придетъ утромъ сказать салямъ, нужно напоить его мочей, а потомъ медомъ. Если онъ выпьеть мочу, то онъ умреть съ горя, а если не умреть съ горя, то его нельзя будеть убить ничёмъ, потому что онъ человёкъ храбрый!" Ханьша наполнила чашку своей собственной мочей, и когда утромъ Эдыге пришелъ къ хану, ему подали эту чашку. Онъ взяль ее и выпиль жидкость. Ханьша спросида, какъ онъ находитъ напитокъ. Онъ ответилъ ей, что напитокъ пріятный, только посуда старая. Потомъ подали ему медъ. Эдыге провелъ на медъ ножемъ крестъ на крестъ, выпилъ и вышелъ изъ юрты. Жена спросила Тохтомыса, понядъ ди онъ знаки Эдыге; тотъ сказадъ, что онъ ничего не поняль. Ханьша объяснила ему, что если онъ выпиль медъ, предварительно какъ бы разръзавъ его на четыре части, это значитъ, что онъ хочетъ весь народъ раздёлить на четыре части и сдёдать бунть. Она совётуетъ послать за нимъ Джанбан, позвать его и убить. Посланный ханомъ Джанбай догналъ Эдыге, но близко не могъ въ нему подъбхать. Эдыге бхалъ по другому берегу ръки Эдиль; боясь близко подътхать къ Эдыге, Джанбай съ другого берега говоритъ ему: "Вернись, Эдыге! будешь медъ пить. Тохтомысъ подарить тебъ бълую лошадь" (бозать). Эдыге отвътиль ему, онь не поъдеть. Джанбай говорить, что Тохтомысь даеть ему девицу. Эдыге отвечаеть, что все-таки не побдеть. Джанбай говорить, что Тохтомысь дасть ему бълаго совода. Тогда Эдыге разсердился и пропълъ:

¹⁾ Салямъ "привѣтствіе".

Кенистынгъ олы кекъ Джанбай Акылынгъ джокъ бокъ Джанбай Камчи тіеръ мойнынга Канъ соргаларъ койнынга Сень тертоу мень джангызъ Дамэнгъ боса кель Джанбай!

Т. е.

Джанбай, смълый сынъ Кениса, Джанбай дрянь, лишенный ума, Плеть прикоснется къ твоей шев, Кровь заструится за твою пазуху! Ты вчетверомъ, а я одинъ— Если есть у тебя желаніе, подойди-ка, Джанбай!

Тогда Джанбай испугался и вернулся въ Тохтомысу.

Въ то время былъ одинскій старивъ по имени Именъ-джирау; щеки его были подвязаны, чтобъ не упала нижняя челюсть. Тохтомысъ послалъ его, чтобъ вернуть Эдыге. Именъ-джирау подъвхалъ въ рвив Эдиль и приглашаетъ Эдыге перевхать на эту сторону. Онъ разсказываетъ Эдыге, что на своемъ въку онъ много видълъ людей и царей. "Я видълъ, говорилъ онъ, хана Джаналы, который слушался моихъ советовъ. Я видель Джангызъхана, и онъ меня слушалъ. Тауко-хана я виделъ, и онъ меня слушалъ. Исымъ-хана видель, и онъ меня слушаль. Тасы-хана видель, всё они меня слушали. Тасемиръ-хана видёлъ, и онъ меня слушалъ". Эдыге хотёлъ было уже перевхать на тотъ берегъ, на которомъ стоялъ старикъ Именъ-джирау. Старикъ продолжалъ: "Тохтомысъ-хана видёлъ, и тотъ меня слушалъ. Вернись въ хану, Эдыге!" Какъ только онъ сказалъ эти последнія слова, у него развизалась повизка на щекахъ, нижния челюсть повисла и онъ не могь больше говорить. Эдыге чуть было не ръшился послушаться, чуть было не вернулся въ Тохтомысу, по раздумалъ и сказалъ старику, что поъдетъ въ Тасемиру, и если Тасемиръ дастъ войско, то ограбитъ Тохтомыса.

У Тасемира не было сыновей; была только одна дочь. Въ то время калмыцкій болванъ ¹) Иръ-Джоко хотъль отнять эту дочь. Эдыге говорить Тасемиру: отдай мит твою дочь! "Я бы радъ отдать", говорить Тасемиръ, "свою дочь за мусульманина, но Иръ-Джоко силой ее отниметь". Эдыге посовътовалъ поставить для Иръ-Джоко отдъльную юрту на дальнемъ разстояніи и научилъ Тасемира, чтобы онъ сказалъ калмыцкому болвану, что онъ желаетъ выдать за него дочь и выдастъ, но только подъ условіемъ, если болванъ преодольетъ ханскаго силача въ борьбъ и если калмыцкій бъгунецъ

опередить ханскаго бёгунца. Если калмыцкій силачь не побёдить, то калмыкь должень отказаться оть дёвицы. Калмыцкій болвань согласился. Эдыге пустиль свою лошадь въ бёгь сь лошадью калмыка; у калмыка сёдокомъ была старуха, у Эдыге мальчикъ. Эдыге влезь на воткнутую пику и видить сь нея, что мальчикъ его спить, положивъ турсукъ 1) подъ голову. Эдыге выстрёлиль изъ лука въ турсукъ и попаль въ него; мальчикъ проснулся, сёлъ на лошадь и хотёлъ пуститься догонять старуху; лошадь его нейдеть; посмотрёль, ноги ея связаны. Мальчикъ разрёзалъ путы, взяль двё горсти земли (глины) и догналь старуху. Старуха говорить: Пріёхаль ли со мной? Эдыге бросиль ей въ глаза землю и Эдыгеева лошадь пришла первая, лошадь калмыка отстала. Потомъ Эдыге и Иръ-Джоко стали бороться. Они боролись три дня и, наконецъ, Эдыге побёдилъ, изломалъ у Иръ-Джоко ребра. Иръ-Джоко съ товарищами уёхали домой; на дочери Тасемиръ-хана женился Эдыге и остался жить у свекра.

Жена Эдыге заберементла и родила сына. Его назвали Нуралы. Пятнадцать літь Эдыге прожиль у Тасемира; Нуралы достигь пятнадцатилітняго возраста. Эдыге просиль у Тасемира войска, чтобы ограбить Тохтомыса; тоть даль ему сорокъ тысячь и Эдыге отправился. Онъ раздёдиль владенія Тохтомыса на четыре части и ограбиль его. Тогда Тохтомысь бежаль. Однажды Тохтомысъ лежалъ около одного озера. Эдыге съ сыномъ искали его. Одна птица кызгышъ ²) парила надъ Тохтомысомъ; она одна только видъла его. Нурады заметиль птицу, поняль, что Тохтомысь находится туть и они, отецъ съ сыномъ, пошли поближе. Въ то время они услышали, что Тохтомысъ плачетъ, прощансь съ своимъ ружьемъ, пикой, съ землями, съ народомъ, съ саблей, и говоритъ пиголицъ: «Пиголица, пиголица! Меня убъютъ, ты останешься. Ты меня не повазывай! Ты останешься на місті битвы, гді я одинь буду биться противь Эдыге, который будеть вдвоемъ; такимъ образомъ, успокоится моя душа-сердце» (Кызгышъ, кызгышъ! Мень улеменъ, сень каларсенъ! курсетпаякъ койсанчи! Идыге икеу, мень джалгызъ атысканъ джерде наларсенъ! сюйтубъ коунгымъ тынарсенъ)! Въ это время пришелъ Нуралы и закололъ Тохтомыса пикой. Эдыге съ сыномъ прівхалъ въ орду 3) хана и весь народъ покорился ему.

Эдыге взялъ двухъ дочерей Тохтомыса и вернулся къ Тасемиръхану. Эдыге взялъ объихъ дочерей себъ, такъ что у него стало три жены. Изъ-за этихъ двухъ дочерей Тохтомыса Эдыге поссорился съ сыномъ Нуралы; Нуралы ослъпилъ отца.

¹⁾ Болванъ-великанъ, силачъ.

¹⁾ Турсувъ-кожаная посудина для кумыса съ узкимъ горломъ.

²) Кызгышъ-пиголица.

^{•)} Орду-ханская ставка, ханская резиденція.

Отъ дочери Тохтомыса у Эдыге родился сынъ по имени Токюй. Эдыге былъ сынъ Тасемиръ-хана и былъ очень близовъ въ нему. Иръ-Джово прівхалъ въ владвніямъ Тасемиръ-хана съ сороватысячнымъ войсвомъ и сталъ
требовать дочь его. Три мізсяца сражались; посліз трехъ мізсяцевъ всіз люди
Иръ-Джово были перебиты, остался одинъ тольво Иръ-Джовс. Вышли на
поединовъ Эдыге съ Иръ-Джово. Три дня они боролись, сидя верхомъ на
лошадяхъ; Эдыге провололъ противника пивой въ грудь, отрізалъ у ИръДжово голову и отдаль ее Тасемиру.

Между тёмъ, Токюй выросъ; ему дали лошадь Кулашъ-атъ. Жена совётуетъ Токюю, чтобы онъ вышелъ навстрёчу занимавшемуся охотой Нуралы. Она говоритъ ему: Нуралы убилъ Тохтомыса, моего отца; нужно отмстить за Тохтомыса. Кромё того, онъ ослёнилъ Эдыге, твоего отца. Побъжай въ Нуралы, скажи ему: отомщу тебё за отца! и самъ тотчасъ же убёгай! Послё того, вёроятно Нуралы, самъ умретъ съ горя. Токюй такъ и сдёлалъ, сказалъ: отомщу тебё за отца! и убёжалъ. Нуралы не могъ догнать его. Токюй пріёхаль къ матери и говоритъ ей: "Я сказалъ". Тогда Нуралы сказалъ: "Если-бъ я зналъ, что Токюй, родившійся отъ рабыни (вуманъ), будетъ чужой, то убилъ бы его въ малолётстве. Нуралы не могъ придти въ юрту Эдыге, потому что Токюй жилъ вмёстё съ Эдыге. Впослёдствіи Нуралы съ горя умеръ, Токюй остался при Эдыге.

4 варіанть. Записанъ A, A. Калачовымъ отъ киргизки въ Алтайской станицѣ, въ долинѣ Бухтармы (въ Алтаѣ).

Эдиге жиль у хана Тохтомыса въ работникахъ. Когда онъ, бывало, войдетъ къ нему въ юрту, Тохтомысъ не можетъ усидъть на мъстъ, но самъ этого не замъчаетъ; замъчаетъ только его жена Тогай-бью-бю. Зачъмъ ты встаешь съ мъста? спрашиваетъ она, но Тохтомысъ самъ этого не замъчаетъ и отпирается. Тогда она приткнула его одежду иглой. Когда на завтра Эдиге вошелъ въ юрту, ханъ всталъ, самъ того не замъчая, и сломалъ иглу. Стали тогда всъ бояться Эдиге и задумали убить его. "Если не убъемъ, то сведетъ онъ насъ со свъту", думаютъ. Они догадались, что ножомъ не убить имъ его ни пъшаго, ни на лошади; надумали напоить его пьянымъ. Когда стали его потчивать, онъ догадался; придълалъ пузырь подъ одежду и сталъ туда лить вино. Въ то время, какъ Эдиге притворялся пьянымъ, его товарищъ обръзалъ лъвыя стремена у всъхъ съделъ. Эдиге бросился бъжать, погоня же попадала съ съделъ. Кромъ Эдигэ было семь одинокихъ человъкъ; имъ приказали ловить Эдигэ, но они отказались ловить такого же одинокаго, какъ и они сами. Когда Эдигэ убъжалъ, Джамбай и Комбай, Тохто-

мысовы слуги, повхали догонать его и кричали ему: "Возвратись, Эдигэ, черезъ ръку Эдиль назадъ, хорошо вышитую золотомъ одежду надвиеть на тебя царь, золотымъ съдломъ велить осъдлать коня". "Дураки, отвъчаетъ Эдиге, убирайтесь, а то задеру вась плетью! Убирайтесь къ своему хану. Если я сейчасъ не повду и этого Сатимира 1) (богатыря хана) не убыю и не стащу въ пропасть, если Тохтомысову жену не сделаю спротою, если его двухъ дочерей Атюке и Тютихе не погоню вмёсто лошадей и не сдёлаю ихъ, какъ черные потники, не буду я Эдиге"! И повхаль къ Сатимиру, собраль всвхъ киргизъ и съ этимъ войскомъ отправился противъ Тохтомыса. Эдиге разбилъ все царство Тохтомыса; Тохтомысъ бъжаль; одежду его затоптали въ грязь, жену его Эдиге сделалъ сиротою, а двухъ девицъ за лошадей погнали, Тохтомыса хотъли убить, - всъхъ мертвыхъ перебрали, но его не нашли между ними. Когда Тохтомыса искали, Эдиге замътилъ, что птица все къ одному мъсту летаетъ. Эдиго пошелъ за ней и видитъ, краснъетъ шуба Тохтомысъхана; когда онъ его нашелъ, подъбхалъ и поднялъ на пичу. Поднявши на пику, Эдиге спрашиваетъ его: "Ну, каково тебъ, Тохтомысъ?" Все же на пикъ выше тебя, отвътилъ ханъ. Эдиго прокололъ его пикой, ханъ скатился по пикъ до земли и сказалъ тогда: "теперь я ниже тебя, Эдиге!" и умеръ. Все его имущество, жены и дъвицы были забраны въ плънъ. Все рушилось; остался одинъ жеребенокъ и въ зыбкъ одинъ ребенокъ. Когда жеребеновъ выросъ, когда и мальчикъ отъ Тохтомысовой стрянки Кейкювать тоже вырось, онъ съдъ на саврасаго коня и сталь разыскивать Эдиге. У Эдиго быль сынъ Нурилай. Кейкюватъ сразился съ Нурилаемъ; подъйхаль къ нему и три раза сказалъ ему: "умри, умри, умри?» Тотъ разгорячился и умерь отъ злости. Когда стали осматривать его сердце, увидели, что одна половина его изъ рога, другая изъ кошмы. Потомъ Эдиге убилъ Кейкювата и его саврасаго коня, и сталъ управлять всімъ народомъ. Эдиго сначала быль бродягой, а потомъ дошель до ханскаго званія.

Примѣчаніе.

Сказка объ Идыге распространена у тюрковъ западной Сибири, т. е. у киргизъ и у татаръ Тобольской и Томской губерній, по крайней мірть только у этихъ племенъ она была до сихъ поръ записана; именно, В. В. Радловъ слышаль ее въ трехъ містахъ: 1) у барабинскихъ татаръ племени Татапа на р. Каргатъ, въ Томской губ. (Radloff, Proben, IV, 35), 2) у татаръ деревни Ulu-kan на Иртышть, въ Тобольской губ. (ibid., 164) и 3)

¹⁾ Вфроятно, ошибка; вмёсто Сатимира слёдовало сказать: Тохтомыса.

у татаръ въ Саргатской волости при устъв Ишима, въ Тобольской губ. (ibid., 241). Первый варіантъ самый полный изъ ваписанныхъ г. Радловымъ; въ Саргатской волости записаны только стихи, которые произносятъ дъйствующія лица сказки, Тохтамышъ, Мыратымъ и Ченбай. Въ томъ Proben, который посвященъ киргизскому фольклору, сказки объ Идыге нътъ. Киргизскіе варіанты ждутъ еще собирателя; у киргизъ ордынскій герой Идыге въроятно, еще болье популяренъ, чъмъ у сибирскихъ татаръ; киргизы указываютъ въ своихъ степяхъ могилу Идыге; она находится на вершинъ одной горы въ горной группъ Улу-тау, лежащей между ръками Ишимомъ и Сары-су; эта гора и сама слыветъ въ народъ подъ именемъ Идыге 1).

Одинъ изъ виргизскихъ варіантовъ былъ записанъ повойнымъ Чоканомъ Валихановымъ, по всей въроятности, въ Ковчетавскомъ округъ; я помъстилъ въ «Живой Старинъ», 1891 г., вып. 4, стр. 156, извлеченіе
изъ этой записи съ приложеніемъ записанныхъ Валихановымъ же виргизскихъ
версій начала сказви. Въ настоящей статьъ, въ самомъ ея началъ, мы помъстили четыре виргизскихъ варіанта сказви объ Идыгэ; тавимъ образомъ,
теперь мы имъемъ пять напечатанныхъ виргизскихъ варіантовъ; два изъ
Ковчетавскаго округа (одинъ Валихановскій); третій съ ръви Токрау, четвертый изъ Тарбагатайскаго хребта, и пятый изъ Бухтарминской долины въ
Алтаъ.

Для полноты ознакомленія читателей со сказкой объ Идыге, мы передадимъ здёсь въ краткомъ изложеніи также и варіанты г. Радлова.

1) Барабинскій варіанть. Въ народ'я Тохтамышъ-хана жиль старикъ; онъ повхаль утромъ смотр'ять свой скоть и услышаль голось ребенка, по-искаль и нашель его спрятаннымъ въ высокой травъ. Старикъ не им'яль д'ятей и взяль его, чтобы воспитать. Это быль мальчикъ. Онъ повезъ его своей женъ, положивъ за пазуху; но такъ вести оказалось неудобнымъ и

онъ засунулъ его въ свой сапогъ. Когда онъ привезъ его домой, жена сказада: «Мы не имъли сына, теперь имъемъ!» и стала кормить его молокомъ. Когда вздумали дать ему имя, собрали сосъдей. Тъ, выслушавъ разсказъ о томъ, какъ дитя было найдено, сказали: «Онъ былъ привезенъ въ сапогъ (итугъ), такъ пусть же имя его будеть Идыгэ-пи (Idägä-pi)!» Когда Идыгэ достигь пятнадцатильтняго возраста, онъ сталь играть съ мальчиками въ коньки, твадить на палочкахъ (Stekenpferd); въ играхъ участвовало 50-60 мальчиковъ; одинъ мальчикъ укралъ конька (Steckenpferd). Воръ былъ открытъ, но товарищи простили ему его вину. Онъ сдъдалъ это во второй разъ, и во второй разъ ему простили. Въ третій разъ решили выбрать изъ своей среды князя и судить. Быль выбрань Идыгэ; онь присудиль вора въ смерти и приговоръ былъ исполненъ. Родители вазненнаго узнали, какъ это случилось и донесли Тохтамышъ-хану. Ханъ призвалъ Идыгэ; тотъ сказалъ царко, что онъ не одинъ, что у него есть подданные. Позвали въ парко дътей. Царь выслушалъ ихъ разсказъ и нашелъ приговоръ правильнымъ. Казненнаго похоронили, а Идыгэ воротился къ родителямъ. Они сказали ему: «Оставь, дитя, игру въ цари. Кто пасеть скоть, тоть питается пищей, кто пасеть народъ, тотъ питается вровью». Идыго вернулся къ домашнимъ занятіямъ.

Однажды онъ пасъ скотъ; вдутъ два человека на верблюдахъ и при нихъ верблюженокъ. Одинъ изъ этихъ провзжавшихъ былъ Цанъ-пай (Тsan-pai), который делаль для Тохтамыша кумысъ и вино. Цанъ-пай сказалъ: «Ты умешь судить. Разсуди. Этотъ верблюженокъ родился отъ моей верблюдицы, а вотъ онъ говоритъ, что онъ отъ его верблюдицы». Идыго велель привязать верблюдицъ къ кольямъ, верблюженка между ними и бить его. Когда верблюженокъ заревелъ, Цанъ-паева верблюдица продолжала етъ траву, а другая повернула къ кричащему верблюженку свою голову. Идыго сказалъ: «Цанъ-пай! это не твоя верблюдица!»

Когда Идыгэ было семь лътъ, Тохтамышъ сказалъ Цанъ-паю: «У меня есть соколъ и ястребъ, но я не имъю ловчаго и нътъ уменя дитяти». Цанъ-пай сказалъ царю, что у одного старика есть пригодный мальчикъ. Тохтамышъ велълъ позвать его. Когда Идыгэ пришелъ, царь одълъ его въ хорошее платье, далъ ему лошадь и (ловчихъ) птицъ. Идыгэ сталъ охотиться за гусями на ръкъ Акъ-Адиль 1. Утромъ онъ приходилъ къ царю и получалъ пищу и чашку вина и уходилъ. Потомъ, онъ приносилъ добычу и выкладывалъ передъ царемъ. Утромъ при входъ въ юрту онъ всегда откашливался и только послъ этого входилъ. Когда Идыгэ откашливался, царь

¹⁾ Мы сомивваемся, чтобы то, что киргизамъ извёстно подъ именемъ Идыге, было дёйствительно могила. Могилы устраивались въ степяхъ обыновенно или въ открытой степи, на перекресткахъ дорогъ и у переправъ черезъ рёки, или при подошвё горъ, но на горахъ, на ихъ вершинахъ или на горимхъ перевалахъ складывались только "обо", священныя кучи камней, а не могилы. Не такое ли "обо" принято киргизами за могилу? За такое мићене говоритъ и то, что сами киргизы называютъ кучу камней на вершинъ горы Идыгэ не мола, "могила", а оба (Идыгэнынгъ обасы); см. Ж. Стар., 1891, в. 4, стр. 157. Первое извъстіе объ этой горъ еще въ прошломъ стольтіи записалъ Стралленбергъ: «Русскіе въ Сибири разсказывали миъ, что на горъ Игикъ, лежащей между ръками Ишимомъ и Иртышемъ, находится пирамида, на которой будто бы, и теперь еще видны письмена... Это мъсто находится въ дикой степи, гдъ безпрестанно снуетъ казацкая орда (В. Радловъ, Сибирскія древности, 1891, т. І, в. І, стр. 40). Впрочемъ, киргизы примъняютъ слово "оба", если не къ современнымъ, то къ древнитъ (чудскимъ) могиламъ; то же дълаютъ и татары Минусинскаго округа, Енис. губ.

¹⁾ Адиль-тюркское имя Волги; акъ-по-тюркски бёлый.

всегда вставаль съ трона, но онъ самъ не замъчаль этого. Царь имълъ двухъ женъ; онъ говорять ему, что онъ всегда встаетъ передъ приходомъ Идыгэ; царь не върить этому. Онъ, чтобъ убъдить царя, пришили подушку, на которой онъ сидълъ, къ его платью; когда Идыгэ пришелъ, царь всталъ и когда онъ снова сълъ, подушка повисла. Тогда Тохтамышъ убъдился, что жены говорятъ правду, и запечалился. Онъ думаетъ: «Моя душа передъ нимъ трепещетъ; онъ сниметъ съ меня голову». Царь призвалъ народъ на совътъ, всъ промолчали. Въ теченіи цълаго года царь собиралъ народъ по утрамъ, спрашивалъ, но всъ молчали. Одинъ только человъкъ посовътовалъ привести Цанъ-пая. Цанъ-пай сказалъ: «Про то знаетъ Кипчакъ-пи». А Кипчакъ-пи сказалъ: «Надо привести стодвадцатилътняго старика Сафардау́, у котораго голова посъдъла, какъ у бобра, у котораго зубы стали желты, какъ у выдры».

Послали за Сафардау, но Сафардау не поднялся съ ложа. Тогда послали за нимъ карету съ подушками. Сафардау подвязалъ платкомъ отвисавшую нижнюю челюсть и повхалъ. Прівхавъ къ царю, онъ держить къ нему рвчь. Онъ припоминаетъ, что видълъ въкъ Јап-вак'а на Adil'ъ и Јајік'ъ, видълъ въкъ Üsü-bāk'а и въкъ Аsyl-bāk'а. Потомъ онъ предсказываетъ Тохтамышу о Идыгэ: «Одинъ изъ двухъ придворныхъ юношей выръжетъ изъ ивы укрюкъ и угонитъ твой скотъ, твою красавицу Козика, твою прелесть Јапака уведетъ въ плънъ, источитъ кровь изъ твоей груди, отрубитъ мечемъ твою голову». Сафардау отослали домой.

Тохтамышъ велитъ убить Идыгэ; напоить его виномъ, а подлѣ парской корты поставить сорокъ человѣкъ съ ножами. Пришелъ Идыгэ; ему подали вино, онъ выпилъ и опъянѣлъ. Цанъ-пай въ это время былъ внѣ корты. Думаетъ, какъ дать знать ему о предстоящей опасности? Онъ разорвалъ шелковый платокъ, связалъ половину его въ узелъ, опустилъ сначала въ воду, а потомъ бросилъ въ Идыгэ. Оглянулся Идыгэ, видитъ, у Цанъ-пая слезы текутъ по бородѣ. Идыгэ понялъ, увидѣлъ засаду и убѣжалъ не черезъ дверь, за которой стояло сорокъ человѣкъ съ ножами, а черезъ войлочную кровлю юрты; онъ бѣжалъ съ сорока товарищами. Бывшіе въ юртѣ, замѣтивъ исчезновеніе Идыгэ, бросились въ двери; ихъ встрѣтила засада ножами и перебила. Тохтамышъ велѣлъ искать между убитыми трупъ Идыгэ, но его не нашли. Пуще опечалился царь, велѣлъ ѣхать въ погоню за Идыгэ. Ему сказали, лучше всего послать Цанъ-пая, онъ другъ его; его Идыгэ лучше послушаетъ.

Цанъ-пай пріфхаль въ ръкъ Эдилю; Идыго уже на той сторонъ съ сорока товарищами, варять въ котлъ пищу подъ густымъ тополемъ. Цанъ-пай, стоя на другомъ берегу, поетъ: «Воротись, другъ Идыго, ханъ тебя

зоветь; есть для тебя желтая чашка пить кумысь, края которой тонки, какъ губы внягини, вернись и выпей!» Идыгэ отвъчаетъ: «Не вернусь за Эдиль; я не хочу пить изъ желтой чашки, края которой тонки, какъ губы княгини: у меня на губъ прыщъ!» Цанъ-пай опять поетъ: «Князь даетъ тебъ коня. зубы котораго какъ луковицы, чолка украшена, какъ (коса) у дъвицы, хвостъ гребнемъ, какъ у тигра; вернись!» Идыгэ отвъчаетъ: «Не вернусь: не могу повхать на вонъ, у вотораго зубы какъ луковицы и пр.; у меня сзади на тълъ вскочилъ прыщъ!» Цанъ-пай продолжаетъ: «Тебъ суждена въ жены дочь Sat-Timir-kan'a; она по теб'в отъ тоски пожелтветъ; вернись!> Идыго отвъчаеть: «Пусть она пожелтветь, я объ этомъ не печалюсь!» Цанъ-пай вернулся къ Тохтамышу. Идыго съ сорока товарищами повхалъ въ Сатъ-тимиру. Дорогой онъ навхалъ на следы; повхалъ ими и навхалъ на русскаго богатыря Анисима, который увезъ дочь Сать-тимира. Ты что умъешь дълать? спрашиваетъ Анисимъ у Идыгэ. Умъю варить, говоритъ тотъ. Началъ Идыго варить, а Анисимовы люди приносять ему воду. Однажды Анисимъ спитъ; Идыгэ послалъ сорокъ Анисимовыхъ людей за водой, а самъ, приподнявъ подолъ палатки, натянулъ лукъ и убилъ Анисима. Пошелъ посмотръть, почему замедлили водоносы; они раздълились на двъ партіи и деругся, одна за Идыго, другая за Анисима. Идыго перебилъ сторонниковъ Анисима и повезъ дъвицу, находившуюся въ плъну у Анисима, къ ея отцу Сатъ-тимиру. Сатъ-тимиръ отдалъ ее замужъ за Идыгэ. Она говоритъ Идыго, что она три мъсяца жила съ Анисимомъ и беременна, возьметь ли ее Идыгэ послъ этого. «Распорите брюхо у моей верблюдицы, сказала она, и вы убъдитесь!» Убили верблюдицу, нашли въ ней трехмъсячнаго верблюженка и повърили царевив; Идыго взялъ ее замужъ. Она родила сына; дали ему имя Мырадылъ (Myradyl). Идыге сделалъ колыбель, выложилъ ее шелкомъ, обернулъ ребенка соболями. Когда мальчику стало десять лътъ, Идыга повхалъ съ нимъ метить Тохтамышу. Сдълали сорокъ знаменъ и обставили ими палатку хана. Ханъ, проснувшись утромъ, увидълъ знамена, подумалъ, что сорокъ князей подступило и убъжалъ на конъ Коянъ-посъ (Kojan-Pos). У Тохтамыша было двв дочери; старшую изъ нихъ взяль себв Идыгэ. Мырадылъ спросилъ, есть ли хорошая лошадь. Ему указали на кобылу, мать коня Коянъ-поса. Мырадыль сёль на нее и поёхаль преслёдовать Тохтамыша. Тохтамышъ, одолвваемый жаждой во время бъгства, захотълъ пить; онъ увидълъ старика и старуху, жившихъ на берегу ръки и попросиль у нихъ напиться. Они сказали, что у нихъ есть немного кумыса. Тохтамышъ вошелъ въ юрту; вынилъ одну чашку, потомъ другую, а потомъ и третью; ему стало жарко и онъ снялъ кольчугу. Тогда старикъ увиделъ **вдущаго Мырадыла и сказалъ объ этомъ хану.** Тотъ схватился, свят на

Коянъ-поса и убъжалъ. Прівхалъ нъ юртв старина Мырадылъ, выпиль три чашви, увидълъ ханскую кольчугу и погнался за Тохтамышемъ. Когда онъ догналь хана, стади биться коньями, и Мырадыль убиль Тохтамыша, Потомъ онъ отрубилъ у хана голову, привезъ ее къ его женамъ и спросилъ ихъ: «Это не Тохтамыша ли, вашего мужа, голова?» Жены узнали голову и похоронили ее. Мырадылъ вернулся къ отцу, Идыгэ объихъ дочерей Тохтамыша сделаль своими женами. Мырадыль сказаль: «Младшую изъ сестеръ я хотыль взять», взяль домбру 1), заиграль на ней и удариль домброй отца въ глазъ: Идыго окривелъ. Тогда Идыго сказалъ: «Мырадылъ, Мырадылъ! когда ты родился я сдёлаль желёзную колыбель; боковыя ея доски я сдёдаль изъ серебра; самого тебя оболовъ въ шелвовыя пеленви; подумавши. что шелковыя будуть жестки, чернымъ соболемъ повилъ тебя. Теперь ты вышибъ глазъ своему отцу, подобному Мекећ! Какъ ты смоешь свой грвхъ?» Мырадыль отвіналь: «Хотя я и вышибь Мекконодобному отцу своему глазь, но я этотъ гръхъ трижды переверну и смою его!» Мырадылъ сталъ княземъ вивсто Тохтамыша. У Тохтамыша была еще дочь; у нея быль сынь Исманль, вывормленный въ городъ другого народа. Исмаилъ повхалъ метить Мырадылу за своего отца. Онъ заказалъ сковать соровъ ножей; острія ихъ были отравлены. Онъ прійхалъ подъ видомъ купца, разослаль коверъ, подъ которымъ скрылъ ножи и пригласилъ Мырадыла. Мырадылъ свлъ на коверъ; ножи вошли въ его тело, но онъ молчитъ. Ядъ сталъ действовать, Мырапыть сталь слабъть. Исманлъ спрашиваетъ Мырадыла, какъ онъ убилъ его отца. Мырадыль разсказаль, какъ онъ преследоваль и убиль Тохтамыша въ местности Töschtök, какъ отрубилъ ему голову и привязалъ ее сзади съдла, но началъ бояться, чтобъ она не упала, взялъ ее въ руки и привезъ въ подарокъ ханьшамъ. Исмаилъ отрубилъ Мырадылу голову, взялъ ее въ руки и поднесъ въ подарокъ своимъ бабушкамъ. Ее похоронили вмъстъ съ головой Тохтамыша.

2) Варіанть изъ дер. Улуканъ. Выль князь Токтамышъ. Онъ пошель въ мечеть и на пути нашель въ сапогъ мальчика. Онъ даль ему имя Идыго (Idägä). Когда мальчику минуло семь лътъ, его отдали въ школу. Когда онъ приходилъ домой и привътствовалъ, ханъ вставалъ, чтобъ отдать привътствіе, но онъ самъ не зналъ, что дълаетъ это. Жена замътила это и сказала ему. Ханъ повърилъ ей только послъ того, какъ жена пришила подушку къ его платью. Ханъ спросилъ своихъ вельможъ, что бы это значило, что онъ передъ Идыга встаетъ; одинъ предсказатель объяснилъ хану значеніе втого явленья— "это дитя убъетъ тебя", сказалъ онъ. Ханъ задумалъ погубить Идыга, но онъ боится, что его люди не справятся съ Идыга,

поэтому, онъ придумаль отравить его. Токтамышъ имълъ слугу Джанъ-бая (Jan-bai); Джанъ-бай предупредилъ мальчика; онъ сказалъ ему: "Ханъ хочеть убить тебя. Когда теб'в подадуть адъ, я ударю тебя по рук'в и ты бъти! " Ханъ собралъ людей на пиръ; начали пить. Подали и Идыго вино съ ядомъ. Джанъ-бай ударилъ его. Идыгэ не сталъ пить и убъжалъ. Онъ прибыль въ городъ Чингиса (Tschyngys) и женился на его дочери; у него родился сынъ Мырадымъ (Myradym). Мырадымъ повхалъ въ Токтамышу и влюбился въ его дочь. Послё поединка съ Мырадымомъ Токтамышъ бъжалъ; Мырадымъ отвезъ свою невъсту къ своему отцу, а самъ погнался за Товтамышемъ, убилъ его, взялъ Джанъ-бая и вернулся домой; во время его отсутствія его отецъ Идыго женился на дочери Товтамыша. Мырадымъ, не сходя съ лошади, дождался, когда отецъ выйдеть изъ юрты, выстрёлиль по нему и вышибъ ему глазъ. Испугавшись своего поступка, онъ бъжалъ въ Аксавъ-Темиру (Aksak Temir) и прожиль у него два года. Джанъ-бай совътуетъ Идыгэ примириться съ сыномъ. «Если будетъ война, говорить онъ, ты одинъ куда годишься? У Идыго согласился и посылаеть къ сыну пять пословъ, въ томъ числъ и Джанъ-бая. Послы приглашаютъ Мырадыма вернуться къ отцу. Мырадымъ говоритъ: «Когда я сержусь, я не говорю дурныхъ словъ. Изъ желтой чашки съ тонкими краями я не вмъ оставшуюся пищу»... Послы уговаривають его: «Если ты подожжень сухую траву 1), гдв найдень стоянку? Если въ воду напустишь крови, гдв найдешь воды напиться? Если опозоришь Капіка, какъ можешь обнять ее? Выбивши отцу глазъ, куда пойдешь, чтобы смыть свой грвхъ?" Мырадымъ отвъчаетъ, что онъ повдеть въ Мекку и проживеть тамъ три года. Послы задають вопросъ: какое первое вло? и сами же отвъчаютъ: не знать Бога. Такъ слъдують одинъ за другимъ десять вопросовъ. Девятое вло: оставить дитя птицы Туръ-бала въ гивздв плачущимъ. Десятое вло: оставить въ слезахъ девицу Конико. После отого Мырадымъ возвращается въ отцу. Отецъ встрвчаетъ сына упреками; сынъ съ покорностью выслушиваетъ ихъ.

3) Саргатскій варіанть. Туть записаны, какъ сказано выше, только одни стихи, которые говорять Токтамышъ, Мыратымъ и Ченбай (Tschänbai). Разговоръ кончается словами Мыратыма (Мугатут): «Если я испортиль лошадь, я другую лошадь найду! Если я въ Idil ²) крови напустиль, я выпью меду! Если я окрасиль мечь кровью, я обмою его молокомъ! Если заставиль Капікаі плакать, другую красавицу обойму! Если я глазъ отцу вышибъ, я отправлюсь въ Каабъ!"

2) Idil-Boara.

¹⁾ Домбра-балалайка.

¹⁾ То-есть-если пустишь паль, степной пожаръ.

Съ разселеніемъ тюрисной орды на западъ сказна объ Идыге должна была появиться въ степяхъ южной Россіи, и, въ самомъ дълъ, если мы здъсъ не находимъ ее записанною въ полномъ составъ, то встръчаемся съ отголоснами ея.

Кундровскіе татары (въ Астраханской губ.) считають своимъ древнійшимъ правителемъ Эдыге (Въст. Русск. Геогр. Общ., 1851, т. 2, стр. 4). Ногайны, кочевавшие въ востоку отъ Волги, въ ХУІ стол, делились на три орды, изъ которыхъ каждая имъла во главъ своей одного изъ трехъ братьевъ, потомковъ Едигея (Перетятновичъ, "Поволожье въ ХУ и ХУІ въкахъ". М. 1877. Стр. 135). У ногайцевъ, кочующихъ при съверной подошвъ Кавказа, сохранилось болъе полное преданіе о Идыге. Ногайцы помнять, что отець его назывался Кутлукай; мать его была албасты 1). Женитьба Кутлукая на албаеты состоялась при следующихъ обстоятельствахъ. Кутлукай застрелилъ въ лъсу человъка; это быль мужъ албасты, по имени Агачъ-англы (такъ называются мужья у албасты). Идя по следу врови, Кутлукай пришель къ скале, у которой адбасты планала надъ убитымъ мужемъ. После этого Кутлунай и албасты стали жить вмъстъ. У всъхъ албасты въ правомъ боку есть отверстіе, въ которое видна вся внутренность тёла; албасты запретила Кутлукаю смотрёть на ея тъло; но онъ не удержался и у спящей взглянулъ на ея правый бокъ; послѣ этого онъ долженъ быль оставить ее у скалы и вернуться въ аулъ. Впоследствии албасты родила мальчика, принесла его въ аулъ, положила его на землю, произнесла его ими Идыге и удалилась въ лъсъ (Сборникъ матеріяловъ для описанія м'єстностей и племенъ Кавказа, т. XVII, отд. II. Статья М. Алейникова: "Повърья ногайцевъ", стр. 7-9). Это, очевидно, только начало сказки объ Идыге. Можетъ быть, впоследствии кто-нибудь запишетъ у ногайцевъ и полный сюжетъ сказки объ Идыге 2).

Кром'в этихъ преданій о Идыге, мы за отголоски той же сказки принимаємъ преданіе о ногайскомъ хан'в Тохт'в, сохранившееся въ л'втописяхъ. См. объ этомъ въ нашей стать'в: "Тема объ усвченной голов'в въ орд'в (Этногр. Обозр., кн. XVI, стр. 90). Тохта ведетъ войну съ Ногаемъ; Ногай убитъ въ 1300 г. и голова его привезена къ Тохт'в. Тутъ мы видимъ перестановку именъ; не у Ногая сл'вдовало бы отрубить голову, а у Тохты, имя котораго можно принять за имя Тохтамышъ, лишенное конца.

Позже въ степяхъ юго-восточной Россіи мы встрѣчаемся съ историческими именами: Тохтамышъ и Идыге. Эти лица стоятъ въ томъ же отношеніи, какъ и въ сказкѣ. Тохтамышъ канъ Золотой орды (1378—1396); Идыге его военноначальникъ. При сличеніи историческихъ данныхъ съ сюжетомъ сказки неизбѣженъ вопросъ, какъ объяснить появленіе тѣхъ же именъ въ соотвѣтственныхъ взаимныхъ отношеніяхъ, какъ въ сказкѣ, также и въ исторіи? Не будетъ-ли простымъ отвѣтомъ на него предположеніе, что сказка заимствовала свои имена у исторіи? Въ первоначальной своей редакціи сказка могла имѣть другія имена, которыя подставились потомъ историческими именами Тохтамышъ и Идыге. Однако, разборъ относящихся сюда данныхъ не позволяетъ такъ просто рѣшить этотъ вопросъ. Ниже мы вернемся къ этому вопросу.

Въ статьъ: "По поводу новыхъ привлеченій къ былинъ о Добрынъ" (въ Этногр. Обозр., кн. ХХІІ, стр. 56—60), я указалъ уже на параллели, встръчающіяся въ сказкъ, во-первыхъ, съ исторіей Саула и Давида, во-вторыхъ, съ льтописнымъ преданіемъ о Чингисъ-ханъ. Здѣсь излишне будетъ подробно повторять сказанное тамъ; достаточно вкратцъ напомнить сдѣланныя сближенія. Идыге соотвътствуетъ Давиду библейскаго разсказа; онъ такой же овечій пастушокъ, приглашенный на службу къ царю. Въ тюреской сказкъ отсутствуетъ только мотивъ этого приглашенія—бользнь Саула, припадки бъщенства и способъ льченія отъ этой бользни, игра на струнномъ инструментъ. Тохтамышъ отвъчаетъ Саулу, Сафардау—Самуилу, а Джанбай—Іонафану. Тохтамышъ такъе тайно собирается убить Идыге, какъ Саулъ Давида; ему такъ-же, какъ и Саулу отрублена голова; дряхлый Сафардау, подобно престарьлому Самуилу, предсказываетъ гибель царя, а Джанбай предупреждаетъ Идыге объ опасности такъ-же, какъ Іонафанъ предупреждаетъ Давида. Подобно Давиду, Идыге спасается бъгствомъ 1); Давидъ выскакиваетъ изъ своего дома въ окно;

¹⁾ Въ Киргизскихъ версіяхъ, собранныхъ Чоканомъ Валихановымъ («Живая Старина», 1891, в. 4, стр. 157—162), отецъ Идыгея или святой Баба-токты чачты-азизъ (Баба-такты-чакли-азизъ), или потомокъ этого святого въ девятомъ колѣнѣ Кутлу-кія (въ хрестоматіи Хальфина, изданной въ Казани въ 1822 г., Кутлукеба); въ послѣднемъ случаѣ сынъ Баба-Тукласа называется Термеулъ или Термы. Башкирскія извѣстія о Баба-Туклясѣ сообщилъ недавно г. Юдивъ въ ст. «Развалины древняго города въ Уфимской губ.» (Историческій Вѣстн., 1895, т. LXI, стр. 151). На р. Ислакѣ, близь дер. Нижніе Термы, есть развалины; по преданію башкиръ это дворецъ Тура-хана, потомка Чингисъ-хана, который сюда прикочевалъ изъ царства сибирскаго Кучума. У Рычкова въ его «Оренб. Топогр.», изд. 1887 г., стр. 373. Задолго до покоренія Казвани, здѣсь (т. е. на Ислакѣ) быль городъ; послѣдній владѣлецъ его Тирл-баба ту Клюсовъ жилъ въ немъ зимой. Въ дѣлахъ Оренбург, центральнаго архива, добавляетъ г. Юдинъ, онъ называется Искуръ Бабату Кулясовъ.

²⁾ Изъ Туркестана имъемъ такое извъстіе, сообщенное г. Радловымъ (Зап. Рус. Геогр. Общ. по этногр., VII, 67): «въ числъ поколъній близь Ташкента и другихъ городовъ Туркестана есть покольніе Куруласъ, народъ героя Идэгэ-би, побъдившаго Тохтамышъ-хана».

¹⁾ Джанбай, подобно Іонафану, предупреждаеть своего друга объ опасности не рѣчью, а условными знаками; онъ бросаеть въ него тряпку, Идыге обращаеть къ нему свои глаза, видить слезы, текущія по его лицу и догадывается объ опасности. Сходный инциденть въ сназкъ качинскихъ татаръ. На лѣвой сторонѣ р. Абакана жило семь братьевъ богатырей; родители завѣщали имъ жениться поочередно, начиная со старшаго; у братьевъ потерялся конь (это, можетъ быть, сказка о семи звѣздахъ Болып. Медвѣдицы; ср. съ разсказомъ объ этомъ созвѣздіи, записаннымъ г. Бигловымъ и на-

Идыге вылетаетъ въ дымовое отверзстіе юрты. Отклоненіе тюркской сказви отъ библейскаго разсказа замѣчается, между прочимъ, въ томъ, что сказва убіеніе Тохтамыша приписываетъ сыну Идыге; въ библейскомъ разсказѣ смерть Саула приписывается не сыну Давида, а постороннему лицу. Темы, связанныя съ сыномъ Давида, Соломономъ все-таки включены въ сказку, но пріурочены не въ сыну Идыге, Мырадылу, а въ самому Идыге. Мы разумѣемъ "мудрые суды" Соломона. Разсказъ о двухъ матеряхъ, оспаривающихъ одного ребенка, въ барабинскомъ варіантѣ замѣненъ разсказомъ о верблюженкѣ, а въ киргизскомъ сохраняетъ библейскую редакцію. Эта послѣдняя тема, повидимому, была распространена въ средней Азіи; отголоски ея встрѣчаются въ одной якутской сказвѣ и въ одной тибетской легендъ.

Въ якутской сназкъ этотъ мотивъ измънился въ оспариваніе жены; два человъка предъявляютъ свое право на одну и ту же женщину; мужу дълается предложеніе разрубить женщину пополамъ; онъ отказывается (Очерки съверозападной Монголіи IV, 639). Лжепретендентъ на женщину носитъ имя Арджиманъ-Джарджаманъ. Первые слоги этихъ членовъ: арджи-джарджа напоминаютъ монгольское имя Арджи-борджи, связанное съ соломоновскими темами (см. А. Н. Веселовскій, Славянскія сказанія о Соломонъ, Спб. 1872 г.). Вътибетскомъ преданіи о Лассъ т.-е. вътибетской обработкъ сюжета о построеніи храма (съ подробностями изъ саги о Соломонъ), записанномъ мною въпослъднее путешествіе, оспаривается ребенокъ двумя женщинами, т. е. такъ-же, какъ и въ библейскомъ разсказъ, но нътъ предложенія разрубить спорный предметь пополамъ, какъ въ якутской сказкъ. Ръшается вопросъ предложеніемъ дать ребенку чашу съ виномъ; онъ поднесетъ вино своему родному отцу.

Эпизодъ барабинской сказки о Цанъ-паъ съ двумя верблюдицами можетъ быть сочтенъ за видоизмъненіе апокрифическаго разсказа о поискахъ исчевнувшаго изъ дворца Соломона. Подобно тому, какъ дядька Ачкилъ, отыскивая Соломона, испытываетъ мудрость встръчающихся юношей, такъ, можетъ быть, оспариваніе верблюженка было первоначально не что другое, какъ придуманный Цанъ-паемъ способъ испробовать мудрость Идыге. Дътство Идыге напоминаетъ апокрифическую исторію Соломона; Соломонъ былъ осужденъ своей

матерью на смерть, но онъ не убить, а только выброшень въ поле. По одной вашеси онъ былъ найденъ подброшеннымъ на гумнв въ солому, откуда и имя его Соломонъ (Очерки свъ.-запад. Монголіи, IV, 888; "Живая Старина", 1895 г. вып. 2, стр. 212); въ татарской сказкв у г. Радлова (Radloff, Proben, IV, 358) подобное разсказывается о мальчивв, который отъ соломы получаетъ названіе Саламджа. Въроятно, и барабинская сказка первоначально разсказывала, что Идыге былъ выброшенъ въ поле или врагомъ его матери, или ево самово. Подобныя версіи и въ самомъ двлв мы находимъ въ преданіяхъ объ Идыге. Въ ногайской сказкв, какъ мы видвли, мать подбрасываетъ ребенка въ аулъ, въ которомъ живетъ ея мужъ, отецъ ребенка. Въ киргизской версіи, записанной Чоканомъ-Валихановымъ, удаляющаяся мать бросаетъ ребенка подъ ствнами города Кумъ-кента; находитъ его отецъ по указанію матери ("Живая Старина, 1891 г. в. 4, стр. 158").

По ногайской версін брошеннаго ребенка находить отець (Кутлукай) 1). Въ барабинскомъ варіантъ какой-то старикъ, не состоящій въ родствъ съ ребенкомъ. Въ варіантъ изъ татарской деревни Улуканъ ребеновъ найденъ самимъ ханомъ Токтамышемъ. Сводя этотъ варіантъ съ ногайскимъ, можно сдълать заключеніе, что Токтамышъ былъ отецъ Идыге. На это намекаетъ, пожалуй, и имя отца въ нъкоторыхъ киргизскихъ варіантахъ: Тухты.

Эти соображенія расчищають путь въ догадкі, что въ исторіи діятства Идыге мы имівемъ сюжеть вроді апокрифическаго разсказа о діятствів Соломона. Подобно Соломону—такъ можно предполагать—Идыге, сынь Токтамыша, быль выброшенъ (матерью въ поле. Онъ подобранъ чужимъ человівномъ 2); Тохтамышъ, отецъ, посылаетъ Цанъ-пая отыскивать сына. Цанъ-пай подобно Ачкилу, открываетъ Идыге по признакамъ его мудрости 3).

печатаннымъ мною въ Танг.—тиб. окраинъ Китая, II, 319). Старшій братъ поъхалъ искать коня, заъхаль въ гости къ какому-то князю, увидълъ красавицу княжну, засмотрълся и былъ брошенъ въ подземелье; подобная участь постигла и всъхъ другихъ братьевъ, кромъ младшаго; этого дъвица полюбила, сдълала ему знакъ, чтобъ онъ слъдовалъ за нею и велъла ему скрыться, иначе она не будетъ его женою. Онъ спрятался въ волчью нору. Вратья потомъ освобождены; младшій братъ женился на дъвицъ и за то, что нарушилъ отцовское завъщаніе, обращается въ камень (Изверуссь Геогр. Общ. ХХ, в. 6 (1884), стр. 635—639, ст. Каратанова, «Черты внъшномата качинскихъ татаръ»).

¹⁾ Отецъ же находить брошеннаго ребенка и въ буратскомъ сказаніи о предків Булагаті (отецъ Буха-ноенъ, "быкъ-князь") и въ калмыцкой о предкіз Цоросіз (отецъ Во-ханъ, "шаманъ-царь"). Литература о Буха-ноеніз указана мною въ книгіз: Тангутотибетск. окраина Китая. Спб., 1893 г., т. ІІ, стр. 255; о Бо-ханіз и Цоросіз см. у Палласа. Sammlungen, I, 32.

²⁾ Параллели къ этой темѣ находимъ въ Гэсэріадѣ: Гэсэръ въ бурятскомъ варіантѣ (Танг. тиб. окраина Китая, II, 67) брошенъ матерью въ степи; его находитъ Сарагалъ-ноенъ-ханъ и везетъ его домой; дорогой Гэсэръ ведетъ себя дурно и пачкаетъ платье хана, такъ что ханъ замучился съ нимъ, не знаетъ, какъ его держать и гдѣ его помѣститъ. Не тѣ ли же самыя краски были и въ барабинской сказкѣ, но опущены разсказомъ ради опрятности; старикъ сначала помѣстилъ Идыге за пазухой, но нашелъ это неудобнымъ, и сунулъ ребенка въ сапогъ (подальше отъ своего носа?)

в) Розмскиваніе заброшеннаго мальчика разсказывается въ преданіи о Чандрагунтѣ (Минаевъ, "Индъйскія сказки", въ Журн. Мин. Нар. Просв., 1874 г., ноябрь, стр. 77—78). "Когда Чандрагунтѣ было восемь лѣтъ, онъ нгралъ съ малолѣтками, самъ былъ царемъ и раздавалъ кому деревню, кому цѣлую страну, кому начальство надъ крѣпостями". Чанакія, который за то, что доставилъ беременной матери Чан-

Мы уже говорили въ упомянутой статьв, что нахождение библейскихъ темъ въ терискомъ фольидоръ можно объяснить заносомъ ихъ въ Сибирь съ мусульманской письменностью. Но сопоставление тюркских сказовъ объ Идыге съ лътописнымъ сказаніемъ о Чингисъ, кажется, должно отодвинуть дату нъсколько дальше. Правда, мусульманство во владъніяхъ Чингиса древиъе XIII стольтія, въ которомъ жиль этоть монгольскій ханъ, но едва ли скаваніе о Чингись-ханъ сложилось такъ поздно: въроятно оно уже существовало задолго до появленія въ исторіи этой личности и только перенесено на него после того, какъ онъ выдвинулся изъ рядовъ обывновенныхъ людей. Но если устранить мусульманскую гипотезу, все-таки можно выводить эти темы изъ библейскаго источника; онъ могли быть принесены на востокъ съ несторіанствомъ, которое существовало въ Китав уже при Танской династіи въ VI-VIII въкахъ. Впрочемъ, для нъкоторыхъ огдъльныхъ чертъ изъ этого сюжета, особенно тёхъ, которыя могутъ быть сближаемы съ христіансвими апокрифами, возможно допустить и независимое отъ христіанскаго и мусульманскаго вліянія происхожденіе.

Сопоставленіемъ сказки объ Идыге съ сказаніемъ о Чингисв мы займемся подробнёе.

Оба, и Идыге и Чингисъ найденыши въ полѣ. О Чингисѣ народное, устное, живущее теперь въ степяхъ преданіе говоритъ, что онъ былъ найденъ младенцемъ, лежащимъ въ степи подъ деревомъ. Книжное сказаніе не знаетъ этого, но можно слѣды такой темы видьтъ въ занесенныхъ въ лѣтопись о походахъ Чингисъ-хана разсказахъ о найденышахъ, подобранныхъ въ степи. Лѣтопись Юань-чао-ми-ши знаетъ четыре такихъ случая: 1) Когда

Мэркиты бъжали, то покинули въ своемъ становищъ пятилътняго мальчика по имени Кюйчу, въ сободьей шапкъ и въ сапогахъ изъ оденьихъ дапъ; ратники прибрали этого мальчика и подарили матери (Чингисъ-хана) Хоэлунь (Труды Пекинск. дух. миссін, IV, 57). 2) Когда Чингись проходиль черевъ вочевье Дайичиутовъ, последніе, испугавшись, поднялись съ места и въ ту-же ночь ушли. Въ сгановище они повинули одного Гмальчива по имени Кокочу; ратники Чингиса взяли его и отдали Хоэлунь на воспитаніе (ibid., 59). 3) Когда войско Чингиса овладело лагеремъ Татаръ, то подобради въ немъ одного мальчика съ золотымъ кольцомъ въ носу и, соболинымъ набрюшнивомъ съ волотыми вистями; его отдали матери Хоэлунь; она сказада: "върно онъ изъ какого нибудь знатнаго дома". Давъ ему имя Шигикань-худуху, она сдёдала его своимъ сыномъ (ibid., 67). 4) Одинъ изъ ратниковъ нашелъ въ лагеръ племени Чжурки мальчика по имени Бороуль и отдаль матери Хоэлунь (ibid., 68). Всв четыре разсказа кончаются одинаково: ратники передають найденнаго мадычика матери Хо-Элунь; такое однообразіе можеть быть объяснено предположеніемъ, что всв четыре разсказа повтореніе одной и той же сказочной темы; всё они представляють начало сказки вроле Идыге: въ тюркской сказей старивъ находить въ степи Ильге и отвозить его къ своей жент на воспитание; въ разсказахъ монгольской летописи "мать Хоэлунь" отвечаеть этой жене старика. Можеть быть даже эти четыре разсказа подъ именемъ Кокочу, Кюйчу, Шигикань-худуху и Бороуль разуменоть самого Чингись-хана; они не что иное, какъ четыре варіанта начала той сказки о Чингись-ханв, въ дальнвищемъ изложеніи которой о Чингисъ передавалось то-же, что тюркская сказка разсказываеть объ Идыге ¹).

Имя Коночу встръчается и еще разъ въ монгольской лътописи; его носитъ шаманъ, сопернивъ Чингисъ-хана, имъющій еще и другое имя: Тубутъ-тенгри. На смъшеніе этихъ персонажей— Чингисъ-хана и Тубутъ-тенгри мы уже указывали въ статьъ: «Легенды объ Асокъ и преданіе о Чингисъ-ханъ» (Этн. Обозр., кн. XXIII). Можно думать, что подобный же обмънъ былъ и съ именами Чингисъ-ханъ и Кокочу 2).

Отецъ у Идыге въ некоторыхъ варіантахъ сказки называется Баба-Тукласъ или Баба-Тукты; мы выше высказали догадку, что Тохтамышъ,

драгупты возможность "выпить луну" (молоко, въ которомъ отразилась луна), получиль объщание, что ожидаемый ребеновь будеть отдань ему, странствоваль, отыскивая родившагося мальчика. Увидавъ мальчика, играющаго въ цари, онъ проситъ подарить ему что-нибудь. Тоть говорить: "Дарю тебь всьхъ этихъ коровъ!" Эти коровы чужія, какъ же я могу ихъ взять, возражаеть Чанакія. "Кто способень, тому принадлежить земля", ответиль ему Чандрагупта (луной хранимый). Чанакія, пораженвый этимъ ответомъ, догадывается, кто такой этотъ мальчикъ, беретъ его и начинаеть борьбу съ царемъ Нанда, отцомъ мальчика, по повелению котораго мальчикъ быль выброшень и должень быль погибнуть. Сличениемь съ тюркской сказвой и съ монгольскимъ сказаніемъ о Чингисъ-ханъ, Чанакія приравнивается въ Цаниаю, Чандрагунта въ Идыге и Чингису, а царь Нанда въ Токтамышу и Ванъ-хану вирейскому. Розыскивание мудрой личности мы находимъ также въ тюркскихъ сказкахъ о Джиренше, который отыскиваетъ мудрую невъсту для своего сына (Radloff, Proben, I, 197; IV, 201). Имя Лжиренше киргизы ставять въ связь съ жаномъ Джани-бекомъ; это быль мудрый визирь при Джани-бек в. (Очерки с. з. Монголіи, в. І, стр. 158). Не стояди ли эти имена, Джиренше и Джани-бекъ, въ иномъ отношеніи другь въ другу? Именно, не было ли разсказа о томъ, что Джани-бекъ служилъ при Джиренще и доставаль для него невёсту врод'ь того, какъ въ тибстской дегенд'ь Гвардамбо добываль невъсту для царя Сронцзона?

¹⁾ Одна изъ четырехъ формъ, именно Кюйчу, кажется, и теперь еще сохраняется въ тюркской сказкъ объ Идыге; въ тарбагатайскомъ варіантъ, который мы здъсь печатаемъ, Идыге носить еще другое имя Койчу-бай (см. выше, стр. 297).

²⁾ Подобная форма связывается съ темой о покинутомъ ребенкъ п въ одномъ киргизскомъ преданіи, именно о Ерь-Гокчу, предкъ покольнія Уакъ. Онъ былъ во время бъгства племени забыть въ золъ очага и потомъ найденъ (Очерки, II, 158). Ерь-Гокче встръчается и въ Гэсэріадъ; это соперникъ Гэсэра (Schmidt, Die Thaten, 258).

при дворѣ вотораго служить Идыгэ, не вто иной, какъего отець, т. е., что Ваба-Тукты и Тохтамышь одно и то-желицо. Сказаніе о Чингисѣ навываеть его отца Есугаемъ (Есугай, Исуге, Исунке); эсэгэ, эцэгэ, по-монгольски «отець»; можно подумать, что Есугай не собственное имя, а нарицательное, и что отецъ Чингиса носилъ какое-то другое имя, и именно, болѣе похожее на имя отца Идыге. И, въ самомъ дѣлѣ, форма, сходная съ именемъ отца Идыге, встрѣчается въ преданіяхъ о Чингисѣ; такъ, напримѣръ, въ киргизской сказвъ мать Шингыса (т. е. Чингиса), беременная имъ, заточенная въ ящикъ, была опущена въ море; братья Тохтугулъ и Дондугулъ причаливаютъ ящикъ къ берегу; освобожденная женщина достается Тохтугулу; она родитъ ему сына Шингыса (Radlof, Proben, III, 86). Такимъ образомъ мы находимъ форму «тохту» въ имени отчима Чингиса. Въ монгольскихъ книжныхъ сказаніяхъ эта форма также встрѣчается; мы имѣемъ тутъ имя Тухта-бики; такъ навывается ханъ меркитовъ, врагъ Чингисъ-хана.

Такъ какъ сказаніе о Чингисъ-ханѣ имѣетъ аналогію со сказкой о Идыге, то можно догадываться, что Тухта-бики въ нѣкоторыхъ древнихъ сказкахъ о Чингисѣ игралъ ту роль, которая въ тюркскихъ сказкахъ принадлежитъ Тохтамышу, а въ дошедшемъ до насъ преданіи о Чингисѣ этотъ персонажъ замѣщенъ Ванъ-ханомъ кирейскимъ. И если Тохтамышъ дѣйствительно отецъ Идыге, то тѣже отношенія нужно перенести и въ сказаніе о Чингисѣ. Чингисъ былъ сынъ хана Тухта-бики по одному варіанту и Ванъ-хана кирейскаго по другому.

Вторую параддель между сказкой о Идыге и преданіемъ о Чингисъ представляетъ разсказъ преданія о заговоръ Вана на жизнь Чингиса. Тохтамышъ затъваетъ убить Идыге; Ванъ кирейскій хочетъ заманить въ себъ Чингиса съ цълью убить его. Идыге предупрежденъ объ опасности человъкомъ, который приготовлялъ для хана кумысъ и вино; Чингису выдана дворцовая тайна человъкомъ, который ее подслушаль, когда вносиль къ заговоршикамъ кумысъ (Юань-чао-миши въ «Трудахъ Пекинск. духови, миссіи». IV, 86). Предупрежденный Идыге ускользаеть незамётно изъ юрты черезъ верхнее дымовое отверстіе ея: съ Чингись-ханомъ діло было иначе. Онъ получиль известие объ опасности, когда вхаль къ Ванъ-хану по его приглашенію, и вернулся съ полупути домой; это спасло его. Но наменъ на другую редакцію, болье близкую нь тюркской сказкь, какъ намъ кажется, остался таки въ монгольскомъ преданіи. Мы видимъ его въ разсказъ о шаманъ Тубуть-тэнгри; онъ былъ убить по приказанію Чингиса и положенъ въ скутанную юрту, но тъло его исчезло изъ юрты, хотя двери остались запертыми. Можетъ быть, въ этомъ эпизодъ не только имя шамана перенесено на него съ Чингисъ-хана, о чемъ мы уже говорили въ другомъ мъстъ (см. выше ¹), но и тема.

За побъгомъ Идыге сказка разсказываеть о Пзанъ-пав или Ижанбав. догоняющемъ Идыге и вступающемъ съ нимъ въ разговоръ. Беседа эта передана стихами; благодаря этому обстоятельству разговоръ этотъ долженъ быль дучше сохраниться въ памяти разскащиковъ. Въ сказаніи о Чингисъ разскава о погонъ нътъ. Чингисъ удаляется и прячется, но потомъ собираетъ свои силы и переходить въ наступательное движение. Но въ лътописи Юань-чао-ми-ши («Труды Певинск. дух. миссіи», IV, 86) все-таки сохранился разсказъ о переговорахъ Чингисъ-хана съ Ваномъ, который какъ будто стоить на мъстъ разсказа о переговорахъ Идыге съ Джанбаемъ. Разница однако въ томъ, что въ монгольскомъ разсказъ не Ванъ посылаетъ посла въ Чингису, какъ бы следовало для совпаденія съ тюркской сказкой. а Чингисъ посылаетъ двухъ пословъ (Архай-Хасара и Сюегэгай-чжэуня) къ Вану. Характеръ рвчей тоже другой; въ тюркской сказкъ Джанбай старается примирить Идыге съ Тохтамышемъ заманчивыми объщаніями; въ монгольскомъ разсказъ послы Чингисъ-хана осыпаютъ Вана жалобами на его несправедливость къ Чингису. Въ обоихъ разсказахъ посольство оканчивается ничемъ. Хотя Ванъ торжественно раскаивается въ своемъ поведении, совнается, что онъ поступилъ неблагодарно и влянется, что не будетъ вредить Чингису ²), послъдній все-таки неожиданно нападаеть на него и заставляеть бъжать.

Въ тюркской сказкъ первые страхи Тохтамыша передъ будущимъ превосходствомъ Идыге возбуждены его женами; въ преданіи о Чингисъ-ханъ этой темы нътъ; но и здъсь недовъріе Ванъ-хана къ Чингису навъяно со стороны; оно вознивло сначада въ головъ сына Ванъ-хана, Санкуня, который потомъ уговариваетъ своего отца заблаговременно погубить Чингиса. Не перенесена ли эта роль на Санкуня съ жены Вана 3)? По совъту Санкуня

¹⁾ О существованіи преданій о какомь то знаменитомъ шаманѣ Чингисѣ (Хаджиръ Чингисъ-тэнгри, «сынъ неба»), см. Банзарова, Черная вѣра. 1891 г. стр. 12 и 78.

а) Тутъ въ Юань-чао-ми-ши интересная подробность. Выслушавъ упреки пословъ Чингиса, Ванъ сказалъ: «Я не долженъ былъ бы расходиться съ сыномъ моимъ Тѣмучжинемъ (т. е. Чингисомъ), а разошелся» и затѣмъ, порѣзавъ ножомъ мизинецъ на своей рукѣ, текшею изъ него кровью наполниль маленькій берестяный бурачокъ и сказалъ: «Когда я буду лиходѣпть сыну моему Тѣмучжиню, то пусть буду такъ исколотъ». Съ этими словами онъ отдалъ эту кровь посланцамъ, которые и принесли ее къ Чингису. Въ тарбагатайскомъ варіантѣ сказки объ Идыге визирь Тохтамыша Джанбай и Элигэ заключаютъ дружбу и совершаютъ сходный обрядъ: надрѣзаютъ жилы на рукахъ, спускаютъ кровь въ чашку и эту смѣшанную кровь выпиваютъ (см. выше стр. 11).

въ одной монгольской сказкъ есть женское имя Санхони-чечекъ («Очерки с.з. Монголи», IV, 386).

Ванъ-ханъ кочетъ обманомъ зазвать Чингиса къ себв въ гости; онъ притворяется, будто кочетъ выдать за него свою дочь замужъ, и пригласилъ его прівхать. Когда прівдеть, канскіе слуги убьють его. Въ тюркской сказкв такого оборота нізть; въ библейскомъ разсказ вто же нізть, но Саулъ выдалъ дочь за Давида; Чингисть тоже женился на дочери Вана, но уже послів его смерти.

Убъжавшій Идыге спасся за какой то рекой: Джанбай догналь его. но за ръку не повхалъ; онъ обратился къ Идыге съ ръчью, оставаясь на другомъ берегу ръки; странно, почему онъ не перевхалъ на другую сторону: объяснение нужно искать или въ томъ, что тутъ что-то не досказано и что въ полной редавціи или ріка прибыла въ тому часу, когда подъвхаль Джанбай или она внезапно явилась; такія покровительствующія ріжи встрівчаются въ сказкахъ и легендахъ. Орхонъ пропускаетъ убъгающихъ халхасцевъ, но поднимаетъ свои воды, когда черезъ него хотятъ двинуться пресаблующіе халхасцевъ олеты (см. «Жив. Старина», 1891 г., в. III. стр. 238: «Очерки с.-з. Монголів», ІУ, 410; «Танг.-тиб. окрайна Китая», ІІ, 310). Въ египетекомъ романв о двухъ братьяхъ, отголоски котораго мы находимъ въ монгольскомъ сборникъ сказокъ «Шиддикуръ», когда Анпу или Анебу гнался за своимъ братомъ (Битью или Сату) 1), вдругъ ихъ разделила внезапно явившаяся ріка. Можеть быть, и въ сказкі объ Идыге было что-нибудь подобное; ръка, которая отдъляла Цанная или Джанбая отъ Идыге, можеть быть, возникла въ моментъ приближенія Джанбая.

Времени отъ бътства Идыге до возвращенія его съ цълью отомстить Тохтамышу въ сказаніи о Чингисъ отвъчаетъ время, проведенное Чингисъканомъ на озеръ Валчжуна (Труды Пекинской дух. миссіи, IV, 95). Въ
монгольской лътописи смъна событій такая. Чингисъ, получивъ извъстіе объ
угрожающей ему опасности, бросивъ домашній скарбъ, бъжалъ къ горъ
Маоунь-дуръ. Здъсь происходитъ битва съ Ваномъ; Чингисъ одерживаетъ
побъду, но уходитъ съ поля сраженія. Затъмъ слъдуетъ разсказъ о послахъ
Чингиса. Потомъ Чингисъ откочевываетъ къ озеру Бальчжуна и здъсь, повидимому, выжидаетъ удобный моментъ для нападенія на Вана. Получивъ
извъстіе, что Ванъ пируетъ и не принимаетъ никакихъ мъръ предосторожности, Чингисъ-ханъ ъдетъ противъ него съ войскомъ безостановочно день
и ночь въ теченіе трехъ сутокъ и внезапно нападаетъ на становище Вана
(«Труды Пекинск. дух. миссіи», IV, 95). Бальчжуна (у Рашидъ-эддина
Балджіуна) было въроятно пустынное мъсто, мало доступное для божьтого

войска вследствие недостатка воды. Здесь къ Чингисъ-хану собрадись его сторонники: Рашилъ-эллинъ говоритъ (II, 133) «община ихъ была малая»; очевилно, немногіе рішились раздіблить съ Чингись-ханомъ это печальное скитаніе въ пустынь. За то впоследствіи участники кочеванья въ этой мъстности, пившіе вмъсть съ Чингисомъ «грязь озера Балчжуны», пользовались у него особой благосклонностью и въ отличіе отъ другихъ сподвижниковъ назывались «балчжунту». Идыге во время своего скитанія въ степи женится. Онъ встрвчаетъ русскаго богатыря Анысима (или Чуюнъ-гулака), который увезъ дочь Сатъ-Тимира. Идыге поступаетъ въ кашевары къ Анысиму, потомъ убиваетъ его и отвозить плънную дъвицу къ ея отцу Сатъ-Тимиру, а отецъ отдаеть ее замужъ за Идыге. Этотъ эпизодъ въ сказаніи о Чингись приравнять не къ чему; о Чингисъ нътъ разсказа, чтобы онъ во время пребыванія на озер'в Балчжуна женился. Тімь не меніе, въ эпизодів объ Идыге на Адилъ можно указать на отношенія тюриской зназки къ монгольскому сказанію. Сказка даеть намъ двухъ соперниковъ: Идыге и Анысима; первый убиваетъ второго. Идыге мы отожествляемъ съ Чингисомъ, а противникомъ Чингиса является Ванъ-ханъ. Отсюда вытекаетъ тожество Анысима съ Ванъ-ханомъ. Покойный Верезинъ, переводчикъ «Исторіи Монголовъ Рашидъ-эддина, сдълалъ сближение между Ванъ-ханомъ, современникомъ Чингиса, и Онъ-сомомъ сибирскихъ лътописей («Труды Вост. Отд. Археолог. Общ.», ч. XIII, стр. 313). Сибирская летопись говорить, что простой татаринъ Чинчій убилъ сибирскаго хана Онъ-сома; Березинъ видитъ въ этомъ разсказъ эпизодъ изъ монгольской исторіи-Чинчій это Чингисъ, Онъ-сомъ-Ванъ-ханъ. Этотъ-то Онъ-сомъ, какъ мы уже въ другихъ случаяхъ высказывали предположение, и явился въ тюркской сказкъ подъ именемъ Анысима. При такомъ толкованіи женитьба Идыге на вдовѣ убитаго Анысима должна бы въ монгольскомъ сказаніи явиться въ вид'в разсказа о женитьбв Чингиса на вдовв Ванъ-хана; Чингисъ женится на дочери Ванъхана, а не на вдовъ; но въ томъ же разсказъ (т. е. въ Юань-чао-ми-ши) Чингисъ вометъ съ другимъ ханомъ, Таянъ-ханомъ, и, одержавъ надъ нимъ верхъ, беретъ за себя его жену Гурбесу. По нашему мизнію Таянъ-ханъ сказочная личность и исторія его можетъ быть принята за повтореніе исторіи о Ванъ-ханъ. Поддержка предположению, что о Чингисъ былъ разсказъ. что онъ женидся на вдовъ Вана, можетъ быть заключается въ преданіи о томъ, какъ Чингисъ насильственно овладелъ женой царя Шидургу, по имени Гурбельджинъ-гоа. Въ статъй: «Акирь повести и Акирь легенды» (Этногр. Обозр., кн. ХХУ, стр. 123) мы указали на отношенія въ Шидургу устныхъ монгольскихъ преданій о Шидырванъ. Эти, послёднія можетъ быть, представляють разсказы о Шидургу, не попавшіе въ письменные памятники.

¹) Вт. «Очервахъ с. з. Монголін», IV, 237, одинъ изъ братьевъ называется Бамба-Шиту, другой Дзулдзукъ.

Сюжетъ же, соединенный съ именемъ Шидырвана, напоминаетъ Вана кирейскаго; Шидырванъ, подобно Вану, составляетъ заговоръ, который выданъ измѣнникомъ, и Шидырванъ, подобно Вану кирейскому, поплатился жизнью. Если Шидургу дъйствительно тожественъ съ Шидырваномъ и Ванъ-ханомъ, то въ исторіи Шидургу мы имѣемъ повтореніе разсказа о Чингисъ-ханъ, отбирающемъ жену у Ванъ-хана.

Конецъ сказанія о Чингисъ-ханѣ и Ванѣ также представляетъ сходныя черты съ тюркской сказкой.

Идыге, послё нёскольвих лёть, проведенных за р. Идиль, возвращается въ Тохтамышу, чтобы отмстить ему. Тохтамышь обращается въ бёгство, сходить съ лошади, чтобы утолить свою жажду, и вслёдъ за тёмъ его убивають; отрубленная голова его отвезена къ его женамъ. Чингисъ-ханъ, послё свитанія въ пустынё, идеть противъ Ванъ-хана; Ванъ-ханъ убёгаетъ, во время бёгства сходить съ лошади, чтобы утолить жажду, и тутъ его убиваютъ; отрубленная голова его отвезена къ Таянъ-хану или подана его женё Гурбесу. Въ сказкё не самъ Идыге убиваетъ Тохтамыша, а его сынъ Мырадылъ; въ монгольскомъ сказаніи также не самъ Чингисъ убиваетъ Вана, а какой то найманъ Хорису. По аналогіи съ тюркской сказкой въ этомъ Хорису слёдовало бы видёть сына Чингисъ.

Въ тюркской сказкъ голова Тохтамыша привезена его женамъ; въ книжномъ монгольскомъ сказаніи она доставлена Таянъ-хану или подана царицъ Гурбэсу, женъ Таяна. Намъ кажется, тюркская редакція первоначальнъе. Происхожденіе сбивчивости въ монгольской редакціи мы объясняемъ такъ: было два варіанта, въ одномъ соперникъ Вана назывался Чингисомъ, въ другомъ Таянъ; въ обоихъ былъ разсказъ о томъ, что Ванъ былъ убитъ и голова его доставлена его врагу, въ одномъ Чингису, въ другомъ Таяну. Монгольское книжное сказаніе есть варіантъ съ именемъ Чингиса, какъ соперника Вана, но редакція конецъ этого варіанта отбросила и замѣнила его концомъ варіанта съ именемъ Таянъ.

Въ трехъ сравняваемыхъ версіяхъ гонителей царей: Саула, Тохтамыша и Вана убиваетъ не центральное лицо сюжета, не Давидъ, не Идыге, не Чингисъ, а постороннее лицо: амалекитянинъ, Мырадылъ, найманъ Хорису. Если наше предположение върно, что предание о ханъ Тухтъ и Ногаъ есть отголосокъ монгольскаго сказания объ отрубленной головъ Тухта-бики или Вана, то убищъ Хорису въ степномъ предании южной России будетъ отвъчать руссий, т. е. по тюркскому произношению урусъ. Подъ этимъ терминомъ можетъ быть скрывается личное собственное имя Урусъ, и только позднъе этотъ терминъ понятъ, какъ имя народа. Такое же объяснение, можетъ быть, слъдуетъ дать и появлению эпитета "русский" при имени Анысима; это было

собственное имя; "русскій богатырь Анысимъ" есть позднійшее пониманіє; вначалі было парноє: Урусь-Анысимъ. Мы въ другомъ місті уже указывали, что "русскій" нісколько разъ встрівтилось въ устныхъ народныхъ сказаніяхъ о Чингисі; мы возлі него находимъ: 1) "русскаго охотника", урусь гуречинъ, 2) дочь, которая становится "русской" парицей. Такія нахожденія этого термина рядомъ съ Чингисомъ и здісь могутъ быть объяснены тімъ, что персонажъ, стоящій возлі Чингиса, носилъ собственное имя Урусь. Мы уже высказали свое подозрівніе, что этимъ именемъ назывался сынъ Чингиса ("Этногр. Обозр.," кн. ХУІ, стр. 93). Если въ сюжеть о хані гонителі месть дійствительно совершается сыномъ гонимаго, какъ мы предположили нісколько строкъ выше, то мститель за Чингиса долженъ носить имя Урусь вмісто Хорису, какъ къ книжномъ сказаніи.

Мы указывали уже на то, что тема о найденышт въ степи подъ деревомъ одинаково пріурочивается и къ Чингису, и къ Цоросу или Чоросу ("Этногр. Обовр.", кн. ХУІ, стр. 94), что ведетъ къ догадкт, что имя Чингисъ замтщалось именемъ Цоросъ и въ другихъ сюжетахъ. Если съ одной стороны Цоросъ или Чоросъ фонетическія версіи имени Урусъ, если съ другой смерть Вана приписывалась не сыну Чингиса Урусу, а самому Чингису (носившему имена Цоросъ, Урусъ, Хорису), то умерщвленіе Вана будетъ отцеубійствомъ. Такое толкованіе совпадетъ съ нашей догадкой, что и въ преданіи о Піп-дургу (Шидырвант) нужно подозртвать болте полный сюжетъ. Шидургу былъ отецъ Чингиса, Чингисъ убилъ его, своего отца, и женился на его жент, своей матери. Жена Шидургу оскопляетъ Чингиса и сама бросается въ ръку. Монгольское сказаніе забыло мотивы такой спеціальной казни; это обычный конецъ матери, признавшей въ новомъ своемъ мужт, въ Чингист, своего сына.

Пересмотримъ вкратцъ сдъланныя нами сближенія.

Сказка объ Идыге и сказаніе о Чингисъ представляють слѣдующія параллели: 1) И Идыге и Чингисъ найденыши; они найдены младенцами въстепи. 2) Оба потомъ находятся на службѣ у царя, Идыге у Тохтамыша, Чингисъ у Вана. И Тохтамышъ и Ванъ мучимы подозрѣніями о будущемъ торжествѣ ихъ раба; подозрѣнія эти внушены стороннимъ лицомъ (женщинами). И Тохтамышъ и Ванъ оба замышляютъ умертвить противника, но дворцовый севретъ открытъ человѣкомъ, вносившимъ кумысъ. 3) И Тохтамышу и Вану отрублена голова. Къ этимъ тремъ параллелямъ можетъ быть слѣдуетъ еще присоединить одну, если можно къ посольству Цанъ-пая къ Идыге приравнять пословъ Чингиса къ Вану.

Идыге'ю отвъчаетъ Чингисъ, Тохтамышу—Ванъ (и Мырадыму, Хорису, Цанъ-паво два персонажа Бадай и Кишликъ).

Въ сказаніяхъ о Чингисъ есть имена, сходныя съ Тохтамышемъ, какъ

это было уже указано выше: въ киргизскомъ Тохту-гулъ, въ книжномъ монгольскомъ Тухта-бики. Форма Идыге, которую въ тюреской сказкъ замъщаетъ Чингисъ, въ монгольскихъ сказаніяхъ не встръчается; въ нихъ есть имя Джида-нойонъ; можетъ быть, первую половину этого имени Джида можно сопоставить съ началомъ тюркскаго имени: Иды, и окончаніе ге почесть замъщеннымъ вторымъ членомъ "нойонъ". Въ преданіяхъ объ этомъ Джиданойонъ есть сходныя черты съ Чингисъ-ханомъ; подобно послъднему, въ дътствъ онъ былъ гонимъ; какъ Чингисъ-хана прятали въ телъгу подъ шерсть, такъ Джида-нойона прятали подъ шерсть (Записки Русск. Археол. Общ., XIV, 190); о другихъ сходныхъ чертахъ см. Танг. тиб. окраину Китая, П., 274. Намъ кажется, что преданія о Джида-нойонъ есть слъды того, что и въ Монголіи существовалъ сюжетъ объ обезглавленномъ царъ-гонителъ и его врагъ съ именемъ одного корня съ Идыге 1).

Для некоторых темъ тюркской сказки и монгольскаго преданія не находится параллелей; такъ, въ монгольскомъ преданіи есть разсказъ о томъ, какъ пленному Чингисъ-хану были набиты колодки на шею и на ноги, и какъ онъ бежаль и спрятался въ воде; этому разсказу нетъ отвечающаго въ тюркской сказке; въ свою очередь, въ монгольскомъ преданіи нетъ игры въ цари.

Мы сблизили сказаніе о Чингись-ханѣ съ тюркской сказкой объ Идыге, а эту послѣднюю (въ статьѣ "По поводу новыхъ привлеченій къ былинѣ о Добрынѣ" въ Этн. Обозр., кн. ХП, стр. 58) съ библейскимъ разсказомъ о Саулѣ и Давидѣ. Параллели тюркской сказки съ библейскимъ разсказомъ многочисленнѣе; монгольское преданіе бѣднѣе библейскими темами. Дѣтство Чингиса совсѣмъ не находитъ параллелей въ библейскомъ разсказѣ. Онѣ являются только въ періодъ службы у царя; эпизодъ о замыслѣ Вана убить Чингиса отвѣчаетъ подобному же умыслу Саула въ отношеніи Давида; исторія Вана кончается сходно съ исторіей Саула; онъ убитъ въ полѣ, и ему отрублена голова, какъ и Саулу. Есть вѣроятіе думать, что ордынскія преданія о Чингисѣ въ старину передавались полнѣе и число совпаденій его съ библейскимъ разсказьомъ было больше. Такъ, напримѣръ, въ нихъ вставдялся вѣроятно разсказъ о порицаніи убійцы, поднявшаго руку на царя, вродѣ того, какое приписывается Давиду. Въ ордынскомъ сказаніи эта рѣчь вложена въ уста Таянъ-хана, а не Чингиса 2);

гораздо ближе въ библейскому разсказу она сохранилась въ преданіи южнорусскихъ степей о ханъ Тухтъ. Другія детали библейскаго разсказа попали въ преданія, еще болье отдаленныя отъ сказанія о Чингись. Такъ, нькоторыя изъ нихъ, какъ намъ кажется, можно найти въ легендахъ о построеніи храма въ Лассь. Н'вкоторыя темы этой легенды-неоднократное разрушеніе построеннаго, невозможность довести постройку до конца безъ помощи въщаго человъка, и другія (см. въ ст. «Акирь повъсти и Акирь легенды» въ «Этногр. Обозр.», кн. XXV, стр. 106)-встричаются въ талмудической дегендв о построеніи храма Соломономъ; тема о царв-насильникв, убитомъ выстредомъ, можетъ быть, отражение разсказа о поединке Давида съ Годіафомъ 1). Бъгство человъка, убившаго царя-насильника, и его укрываніе въ пещеръ мы уже сближали въ вышеупомянутой статъв съ бъгствомъ и укрываньемъ въ пещеръ Давида 2). Въ исторіи Саула есть одна тема о семи отрубленныхъ головахъ; не она ли же въ сказаніи о Гэсэръ, гдъ также есть семь отрубленных головъ 3), и гдв также есть тема о построеніи храма въ честь Арья-Бало (т. е. того же бога, въ честь котораго строился и ласскій храмъ)? Вылъ голодъ на землё при Давиде три года. Давидъ вопросиль Бога и узналь, что это въ наказаніе за то, что Сауль умертвиль Гаваонитянъ. Давидъ призвалъ Гаваонитянъ и спросилъ, чемъ ихъ можно примирить. Тъ потребовали изъ потомства ихъ истребителя семь человъкъ. Давидъ взялъ двухъ сыновей Рицпы, жены или наложницы Саула, и пять сыновей Мелхолы, дочери Саула, которая была за сыномъ Верзеллія, и отдалъ. Тъ повъсили ихъ (на солнцъ) на горъ предъ Господомъ въ первые

¹⁾ Въ монгольскомъ книжномъ, къкорню Иды прибавленъ только иниціалъ дж. Примъръ этого можно видъть въ варіаціяхъ тюркскаго имени созвъздія Большой Медвъдицы: Едиганъ, Жидиганъ, Еджигенъ, Джетыганъ, Четыканъ, Чедыганъ, Тьэ-дегенъ, Тьэтыганъ и т. п. (Очерки с. з. Монголіи, ІІ, 125; ІV, 137, 711; Тангуто-гиб. окраина Китая. ІІ, 318).

^{2) &}quot;Такого великаго старика-государя зачёмъ убили вы? Слёдовало привезти живымъ!" Вотъ были слова Таяна («Труды Вост. Отд. Русск. Археол. Общ.», т. XIII, стр. 146).

¹⁾ Тибетская легенда не говорить о мёстё, въ которое быль поражень царьнасильникь (царь съ бычьими рогами); ударь въ лобъ находится въ бурятской легенде о первомъ шамане; шаманъ поражаеть въ лобъ царя неба Эсэгэ-малана, чтобы отнять у него похищенную имъ душу человека и тёмъ возвратить последняго къ жизни.

²⁾ Убійца царя-насильника, чтобы удачно совершить свое предпріятіе, одълся въ мантію, въ родѣ тѣхъ мантій, въ какихъ пляшутъ монахи въ храмовыхъ хороводахъ, и вышелъ плясать на городскую площадь («Танг.-тиб. окраина Китая», П, 199). Я уже указаль на сходство этой сцены съ ХХІП главой монгольскаго сборенка "Шиддикуръ", въ которой безъимянный герой, закостюмированный въ какой-то сорочій яргакъ, также пляшетъ передъ царемъ и царицей; царица улыбнулась, увидѣвъ пляшущаго (это былъ ея старый другъ) и получила за это упрекъ своего мужа-какъ будто намекъ на Мелхолу, которая смѣялась при видѣ пляшущаго Давида. Убійца царя-насильника, совершивъ убійство, спасается бѣгствомъ; за нимъ погоня; убійца прячется въ пещеру и принимаетъ видъ статуи сидящаго бога. Гнавшіеся заглянули въ пещеру, приняли бѣглеца за статую и не потрогали его—то же какъ будто намекъ на статую, которую люди Саула нашли въ постели вмѣсто Давида и которую положила туда Мелхола.

въ монгольской повъсти о Гэсэръ семь головъ потребовалось для того, чтобы вывести царство Гуменъ-хана изъ омертевлаго состояния, въ которое оно впало.

дни жатвы ячменя. Рицпа съла на вретище на горъ и сидъла, пока не полились воды съ неба (II кн. Царствъ, гл. XXI).

Выше мы сказали, что для некоторых в отдельных в черть изъ этого сюжета, особенно тёхъ, которыя могутъ быть сближены съ христіанскими апокрифами, возможно допустить происхождение, независимое отъ христіанскаго и мусульманскаго вліянія. Эти черты или темы могли зародиться на дальнемъ Востовъ и зайдти оттуда въ Палестину въ очень раннюю пору даже до начала ассирійской цивилизаціи, если вірить нівкоторой части ассиріологовъ, утверждающихъ, что ассирійской цивилизаціи на Тигрв и Евфратв предшествовала цивилизація туранская, точне аккадійская или сумерская; върованія этихъ авкадійцевъ напоминають ассиріодогамъ сибирское шаманство. Можно допустить, что и въ сюжетахъ аккалійскихъ легендъ были сходныя черты съ шаманскими дегендами. Некоторыя темы могли зайти изъ дальняго востока Азін въ Вавилонъ и Ассирію, а отсюда передаться въ Палестину. Имена библейскихъ лицъ, упоминаемыхъ въ занимающемъ насъ въ этой стать в сюжет в, а именно: Саула, Давида и Соломона, по мниню Sayce'а (The Hibbert lectures, 1887 r. Lectures on the origin and growth of religion as illustrated by the religion of the ancient Babilonians, by A. H. Sayce. Lond., 1887. р. 52-58) аккадійскія; еврейскія же имена Давида и Соломона были El-hanan и Jedidiah; Саулъ, Давидъ и Соломонъ--это имена аккадійскихъ боговъ, которыя были перенесены на лица еврейской исторіи. Нъкоторыя темы, связанныя теперь съ этими именами въ христіанскихъ апокрифахъ, въ талмудическихъ и мусульманскихъ легендахъ могли быть пріурочены къ нимъ еще ранве, чвмъ эти темы были принесены въ Перед-HEORO ASIRO 1).

Въ завлючение нашей статьи намъ необходимо еще разъ остановиться на отношеніях з сказки объ Идыге къ историческому Едигею, съ которым вынёшніе ордынцы отожествляють своего сказочнаго героя. Какъ въ сказкъ являются два имени: Идыге и Тохтамышъ рядомъ, такъ и въ исторіи, и притомъ въ одинаковомъ взаимномъ положенін-въ обоихъ случаяхъ Тохтамышъ ханъ, а Идыге его подданный, придворный. Шаблонное разръшение вопроса о совпадении этихъ имень будеть такое: были двъ историческія личности, могущественный ханъ Тохтамышъ и его приближенный Едигей, прославившійся своими военными подвигами и вліяніємъ на дела въ государстве. Объ Едигее ходило много разсказовъ въ ордъ; со временемъ эти разсказы могли сложиться въ стройную сказку или, въ виду указанныхъ въ этой стать в параллелей, разсказы о действительной жизни Едигея могли быть вытёснены библейскимъ сюжетомъ о пророкъ Давидъ. Исторія о Сауль и Давидъ зашла въ орду и потомъ библейскія имена зам'єстились въ ней именами исторических вличностей хана Тохтамыша и его темника Едигея. На такомъ объяснении можно было бы успокоиться, еслибъ была полная уверенность, что ни имена Тохтамышъ и Идыге,

Сейсъ сближаетъ Додо также съ ассирійскимъ Дад; это вёроятно, говорить онъ, то же самое, что Давидъ евреевъ и Дидо финикіявъ. Мать этого персонажа Jamlah "изъ земли вина" Сэйсъ отожествляетъ съ Семелой греческой мифологіи, матерью Діониса, бога вина (Sayce, Lectures. p. 181). Послъднее сближение Сайса особенно интересно: черезъ Семелу-Jamlah Лавилъ отожествляется съ Ліовисомъ; въ своей книгъ Тангуто тибетская окрайна Китая, Спб., И, на стр. 276, мы привели параллели между предавіями о Чингисъ-ханъ и мисомъ о Діонисъ, а въ статьъ "По поводу новыхъ привлеченій кь былинъ о Добрынъ (Этногр. Обозр. кн. XXII, стр. 60) мы указали на черты въ сказавіи о Чингисъ-ханъ, сходныя съ исторіей царя Давида. Нельзя не обратить вниманія на зам'вчательное совпаденіе Давида съ Діонисомъ, открываемое на двухъ такихъ отдаленныхъ точкахъ Сэйсомъ на почвъ Передней Азіи и нами въ пентральной Азіи. На западъ еврейскій Давидъ, (т. е. персонажъ съ сюжетомъ о заговоръ царя противъ своего слуги) Сейсомъ сближается съ Діонисомъ, богомъ вина; на востокъ Чингиса, о которомъ, по нашей догадкъ, разсказывалась та же сказка, какъ и о Идыге, т. е. тотъ же сюжеть о заговоръ царя противъ своего слуги, мы сближали съ греческимъ богомъ Діонисомъ, отчасти на томъ основаніи, что Чингисъ также изобрътатель вина (см. Тангуто-тибетская окраина Китая. Спб., 889)

Если сюжеть о Давидь (въ видь сказанія о Чингись) въ Монголію завесли несторіане, то они ве могли принести вмысть съ библейскимъ разсказомъ и языческую тему о Діонись. Это удивительное совпаденіе (на востокь Чингись, къ которому пріугочень Діонись, на западь Давидь, въ которомъ Сэйсь видить Діониса, оба одинаково играють одву роль въ разсказь о царь, составляющемъ заговоръ своего слуги) — можеть быть объяснено или тымъ, что монгольскіе разсказы о Чингись (о Чингись-Давидь и о Чингись-Діонись) были привссены въ Монголію задолго раньше христіанства, когла еще на западь было въ ясной памяти тожество Давида и Діониса, или что оба эти сюжета давно въ монголіи пріурочивались къ одному лицу Чингису (другое его имя можеть быть было Тубуть) и уже отсюда были унесены въ Палестину, гдъ эти сюжеты разсказь о Донись и разсказь о Давидь.

¹⁾ Сейсъ говорить: "Нъсколько лъть назадъ я старался на страницахъ Modern Review (January, 1884) показать, что имена, подъ которыми извъстны три еврейскіе царя, Саулъ, Давидъ и Соломонъ, не были именами, полученными въ дътствъ, а были именами, впоследствіи имъ усвоенными народомъ". Огносительно Соломона это такъ и было; подлинное его имя, данное ему Вогомъ, черезъ Нафана, было Jedidiah; оно было измънено въ Соломонъ, "исполненный мира" (the peaceful one). когда отепъ его примирился со всеми своими врагами. Что подливное имя Давида было El-hanan (или Bal-hanan) это давно подозрѣвали, имѣя въ виду мѣсто, гдѣ упоминается, что Ель-ханавъ, сынъ виелеемлянина, убилъ Голіафа гиттита, древко копья котораго было подобно челноку ткача (2 Sam. XII, 24, 25), дело, которое въ другомъ мъсть приписывается Давиду. Подъ именемъ Javul или Sawul быль въ Вавилонъ извъстевъ богъ солнца. Sallimmanu (Соломовъ) былъ "богъ мира", который почитался особенно въ Ассиріи. Имя Давида Сейсъ сближаеть съ Додо; во главъ тридцати силачей Давида поставленъ Ель-гананъ, сынъ Додо изъ Виелеема (2 Sam. XXIII. 24), что мы, въроятно, должны, говорить Сейсь, читать: "Ель-гананъ, который есть Додо", т. е. Давидъ. Додо есть мужская форма финикійскаго божества; женская форма была извъства римскимъ писателямъ подъ именемъ Дидо. Эго была подруга бога солнца, отожествляемая въ Карфагенъ съ Элиссой, основательницей города.

ни формы, съ ними сходныя, не встречаются въ другихъ тюркскихъ сказвахъ и преданіяхъ. Между темъ, этой уверенности у насъ нетъ. Въ числе тюрискихъ преданій изъ исторіи южной Россіи мы находимъ разскавъ о царъ Тухтъ, имя котораго напоминаетъ имя Тохтамыша; Ногаю, который вель войну съ Тухтой, отрублена голова и привезена въ Тухтъ; хотя этотъ конецъ разсказа не соотвътствуетъ твориской сказиъ, голова отрублена Ногаю, а не Тухтв, какъ бы следовало ожидать по сходству имени, но на принадлежность этого разсказа къ одной группъ съ тюркской сказкой указываеть одна черта, именно упреки убійць, которые высказываеть Тохта; поразительное сходство этого места съ библейскимъ разсказомъ о Давиде, которому принесена голова Саула, уже отмечено давно, именно Юлемъ въ его комментаріяхъ въ Марко Поло (см. мою ст.: "По поводу новыхъ привлеченій въ былинъ о Добрынъ"). Если разсказъ о Тухтъ дъйствительно есть отголосовъ библейскаго разсказа, то значитъ исторія о Давид'в и Сауль разсказывалось ранов конца XIV въка, въ которомъ жилъ Тохтамышъ, и уже въ началъ этого въка была связана съ именемъ Тухта. Этого мало; въ указанной выше стать в высказалъ подозрвніе, что тотъ же персонажъ скрывается въ сказаніи о Чингисъканъ подъ именемъ Тухта-бики; слъдуетъ вспомнить также, что, по киргизскому преданію Шингись, т. е. Чингись-ханъ быль пріемышъ Тохтугула; здёсь опять мы слышимъ форму Тохту. Родственное отношение, въ которое виргизское преданіе ставить Чингиса въ Тохтугулу, совпадаеть, хотя и не вполив, съ приведенными нами выше въ этой же статъв соображеніями о сыновнихъ отношеніяхъ Идыге къ Тохтамышу и Чингисъ-хана къ Вану кирейскому. Если эти соображенія не лишены основанія, то значить сюжеть о Давидъ и Саулъ уже въ XIII ст. пріурочивался къ формъ Тухта или Тохту. Очень рано этотъ сюжетъ изъ Средней Азіи зашелъ въ южную Россію и можеть быть, персонажь, соответствующій Саулу, назывался въ немъ Тохтамышемъ. Впоследствии, когда на исторической сцене появился другой Тохтамышъ, къ нему была привязана сказка о древнемъ, сказочномъ Тохтамышъ, а на персонажъ, соотвътствующій Давиду, было перенесено имя Тохтамышева темника Едигея. Такое объяснение можно принять подъ условиемъ, что имя Едигей или Идыге въ тюркскихъ сказкахъ до временъ Тохтамыша, хана Золотой Орды, не стояло рядомъ съ именемъ Тохтамышъ. Выше мы высказали мивніе, что тоть же библейскій сюжеть быль пріурочень и къ Чингись-хану; Саулу въ монгольскомъ сказаніи отвічаетъ Ванъ вирейскій, а Давиду Чингись. Это можно понять такъ, что въ степяхъ Монголіи жила прежде сказка, совершенно сходная съ тюркской объ Идыге и Тохтамышъ, и что въ ней ханъ иногда назывался Ваномъ, иногда Тухтубики или Тохтугуломъ (можетъ быть, даже и Тохтамышемъ), а вивсто имени Идыге стояло Чингисъ. Такъ это имя могло въ ордынской сказкъ дожить и до историческаго Идыге, и только съ появленіемъ последняго исчезло изъ сказки имя Чингисъ. Но, повторяемъ, если бы оказалось, что имя Чингиса уже въ старое время замвнялось иногда именемъ Едигей или Идыге, тогда мы встретили бы большое затруднение примирить сказку съ исторіей посредствомъ того предположенія, которое мы сдълали, именно, что имя Едигей изъ исторіи попало въ сказку. А между тъмъ дъйствительно мы встръчаемъ въ монгольскихъ книжныхъ сказаніяхъ имя Джида-нойонъ, первый членъ котораго можно принять за фонетическое измънение первой половины имени Иды-ге; съ другой стороны, съ именемъ Джида-нойонъ соединена тема, сходная съ темой о Чингисъ-ханъ; его въ дътствъ прячутъ подъ шерсть, какъ и Чингисъ-хана; напрашивается, такимъ образомъ догадка, что тотъ же сюжетъ разсказывался съ другими именами, вмъсто Чингисъ-хана стоялъ Джида-нойонъ, т. е. Джида-нойону приписывалась та роль, которую въ тюркской сказкъ играетъ Идыге; словомъ связь имени Идыге съ сюжетомъ какъ будто древиве, чвиъ время Тохтамыша, хана Золотой Орды.

На древность существованія имени Идыге на востокъ указываеть также одно бурятское преданіе о предкъ родовъ Шарятъ и Харятъ. На озеро Алтынъ-норъ летали купаться три дочери неба подъ видомъ лебедей. Шаманъ Оджого-хогоръ-бо (хогоръ-кривой, бо-шаманъ), когда девицы воинди въ воду, укралъ платье младшей изъ сестеръ и она должна была стать женой шамана. Этой же темой, какъ видно изъ нашей статьи, начинаются и киргизскія сказки объ Идыге; только женитьба на дъвъ-лебеди отнесена не къ Идыге, вакъ следовало бы ожидать по сходству именъ Одюго и Идыге, а въ его отцу. Но намъ кажется несомивнимъ, что бурятское имя Одюго тотъ же тюриский Идыге; вывето тюрискаго определения би, "судья" въ бурятскомъ преданіи стоить бо "шаманъ", что, должно быть, первоначальнье; другое опредъление "кривой" заставляетъ припомнить, что въ тюркской сказкъ у Идыге быль вышиблень глазь. По нашему мненію, это бурятское преданіе убъждаеть, что форма Одюгэ-Идыге была давно извъстна на востокъ (около Вайкала), что она была пріурочена къ темъ же темамъ, какъ и въ тюркскихъ сказкахъ, и что была связь этихъ сказаній объ Одюгэ съ сказаніями о Чингисъханъ, потому что тема о дъвахъ-лебедяхъ вообще пріурочивается къ преданію о предвъ, а Чингисъ считается предвомъ и, кромъ того, въ другихъ бурятскихъ варіантахъ о дівахъ-лебедяхъ місто Одюго занимаєть Хоридой, имя одного изъ предковъ Чингисъ-хана (см. нашу ст. "Греческій эпосъ и ордынскій фольклоръ" въ Этногр. Обозр., кн. ХХП, стр. 35). Собранные отрывки сказаній о Хоридов и Чингисв, намъ кажется, представляють обломки сказки, которая начиналась такъ: Хоридой (вмъсто Баба-Тукласа) женится на дъвъ мебеди; отъ неи родится сынъ Одюге (вмёсто Идыге); мать бросаетъ ребенка нодъ деревомъ и сама улетаетъ. Ребенокъ найденъ (темы о Чингисѣ, Одунъ-Бодунѣ и пр.). Разстояніе между бурятской территоріей и областью, въ которой распространены тюресвія свазки объ Идыге такъ велико, что позднѣйшее заимствованіе бурятами отъ тюрковъ допустить нельзя. Бурятское преданіе несомнѣнно реликвія отъ болѣе широкаго на востокѣ распространенія сказки объ Одюгэ. Примирить въ данномъ случаѣ нахожденіе объихъ формъ: Тухта и Иды-Джида и въ сказкѣ, и въ исторіи можно только предположеніемъ, что темникъ Тохтамыша не назывался Едигеемъ отъ рожденія и что онъ получиль это имя только впослѣдствіи; когда онъ прославился своими подвигами, на него народъ перенесъ имя извѣстнаго ему изъ сказокъ визиря хана, который носиль общее имя съ ханомъ, современникомъ темника ¹).

Немного позже при составленіи літописей составители ихъ не могли избъгнуть вторженія сказочныхъ мотивовь въ літопись или, по крайней мірув, вліянія ихъ на літописный разсказъ. Исторія объ Идику (Едигей) разсказана, между прочимъ, по-арабски въ сочинении Ибнарабшаха "Чудеса предопредъденія въ судьбахъ Тимура" (В. Тизенгаузенъ, Сборникъ матеріаловъ, относящихся въ исторіи Золотой Орды, т. І, Спб., 1884, стр. 458 и слёд.). Эмиръ Идику былъ у Товтамыша однимъ изъ главныхъ эмировъ, разсказываетъ Ибнарабшахъ, однимъ изъ вельможъ, избиравшихся во время бъдствій для устраненія ихъ. Замётивъ въ своемъ владыкё перемёну въ расположеніи въ нему, Идику сталъ бояться за себя, и такъ какъ Токтамышъ былъ свирвиаго нрава, то Идику приготовился обжать. Онъ сталъ наблюдать за ханомъ, притворно ухаживая за нимъ. Однажды во время пира Токтамышъ сказалъ Идику: "настанетъ день, когда обда ввергиетъ тебя въ нищету". Идику прикинулся покорнымъ, но потомъ, улучивъ минуту, быстро проскользнулъ между свитою и слугами въ смущении, какъ будто хотелъ исполнить нужное дело, прошелъ въ ханскую вонюшию, селъ на оседланнаго коня, и, сказавъ своимъ приверженцамъ: "ищите меня у Тимура", убъжалъ въ Тимуру (т. е. въ Тамерлану или Авсавъ-Тимуру). Здёсь онъ сталъ подговаривать Тимура напасть и погромить Токтамыша; этимъ и было вызвано нашествіе Тимура на владенія Токтамыша. Впослёдствіи Идику бёжаль отъ Тимура на сёверъ, собраль своихъ приверженцевъ и началь войну съ Токтамышемъ, въ которой послёдній быль убить.

Лѣтописный разсказъ о замыслѣ Токтамыша противъ Едигея совпадаетъ съ сказкой. Конечно, можно истолковать это обстоятельство и такъ, что въ лѣтописи описано дѣйствительное событіе и преданіе о немъ повліяло на сказку, но ничто не мѣшаетъ представить ходъ дѣла въ противоположномъ смыслѣ, то есть ничто не мѣшаетъ посмотрѣть на лѣтописный разсказъ, какъ на вторженіе сказки въ лѣтопись. Разсказъ лѣтописи неопредѣленный, неотличающійся отъ сказочнаго изложенія; ни какія мелкія подробности или точныя обозначенія не придаютъ ему характера разсказа о несомнѣнно дѣйствительномъ происшествіи.

Киргизскій варіантъ г. Султанъ-Газина даетъ поводъ въ сближенію этой тюркской сказки съ извъстнымъ древнимъ египетсвимъ романомъ о двухъ братьяхъ Анпу и Битью, или Бата. Идыге такой же пастухъ, какъ и Бата; жена Тохтамыша соблазняетъ Идыге, подобно тому, какъ жена Анпу ищетъ любви у Бата; Идыге, какъ и Бата, отказывается отъ ея ласокъ; жена Тохтамыша посредствомъ выдумки старается вызвать у мужа гнѣвъ 1), подобно женъ Анпу, которая оговариваетъ Бата. Анпу гонится за братомъ; въ тюркской для совпаденія слѣдовало бы Тохтамышу гнаться за Идыге, но гонится за нимъ другое лицо—Джанбай; имя это близко къ египетскому Анпу; можно допустить, что въ другихъ редакціяхъ это имя и стояло на мѣстѣ Тохтамыша то есть разсказъ начинался съ того, что Идыге пасъ скотъ у Джанбая, быль оклеветанъ женою Джанбая и Джанбай гнался за Идыге 2). Внезапно возникающая рѣка разъединяетъ братьевъ Анпу и Бата; и въ тюркской сказкъ, намъ кажется, случилось тоже; Джанбай догналъ Идыге, но близко подътъхать къ нему мѣшаетъ рѣка Идиль; я думаю, что рѣка, сдѣлавшись мелкой,

¹⁾ Въ историческихъ памятникахъ есть намеки на восточный обычай давать прозвища выдающимся лицамъ. Такъ армянскій лътописецъ Магакія разсказываетъ, что за удачливость въ битвахъ давалось прозвище: "золотой столбъ" (Паткановъ, Исторія монголовъ инока Магакія, Спб., стр. 20). Золотымъ столбомъ у монголовъ и у древнихъ уйгуровъ называлась Полярная звъзда (по монгольски алтынъ катасынъ, по-бурятски алтынъ катаганъ). Рашидъ Эддинъ сохравилъ намъ извъстіе, что людей съ выдающимся умомъ называли алтанъ-кодого; Рашидъ-Эддивъ переводитъ: "золотой горшокъ" (Труды Вост. Отд. Русск. Арх. Общ., XIV, 154); въроятно это тотъ же алтынъ-катаганъ или алтынъ-катасынъ.

¹⁾ Варіанты съ подобной темой были навъстны и Чокану Валиханову; см. "Живая Старина", 1891 г., в. IV, стр. 163.

²⁾ Имя Джанбай ср. съ Шинба, Жамба, тибетскимъ именемъ бога Майдари, который въ легендахъ изображается людоъдомъ или мясникомъ, обагрившимъ руки своимъ ремесломъ, и только впослъдствіи покаявшимся (см. Тангуто-тиб. окрайна Китая, II, 235); есть легенды, разсказывающія о споръ Майдари съ Бурханомъ-бакши (Вуддой) объ управленіи міромъ; въ одномъ варіантъ богъ убъгаеть со знакомъ міродержавничества, другой за нимъ гонится; подъ первымъ надо разумъть Бурхана-бакши (Вудду), подъ вторымъ Майдари (Жамба) (Очерки с. з. Монголіи, IV, 330). Пругая легенда о Буддъ: Царевичъ Ясода (Будда) убъгаетъ изъ дворца; ворота сами передъ нимъ растворяются безъ шума; ръка дълается мелкою. Отецъ царевича бъжитъ за нимъ слъдомъ; но Будда держитъ къ нему ръчь и убъждаетъ его возвратиться (Beal, The romantic legend of Sakya Buddha, Lond., 1875, р. 261.).

пропустила Идыге, а при приближении Джанбая воды ея поднялись или даже ея ранње не было, а она вдругъ возникла ¹).

Джанбай, подобно Анпу, возвращается домой. Оставшемуся за ръвой Бата семь боговъ Натгог создаютъ жену; въ тюркской сказив вмъсто семи боговъ семь единцовъ; они помогаютъ Идыге отнять у богатыря Анысима дъвицу, дочь Са-темиръ-хана 2).

Въ виргизскихъ преданіяхъ извъстенъ персонажъ Осъ-Джанибекъ или Асъ-Джанибекъ; не этотъ ли Джанибевъ стоялъ нѣкогда на мѣстѣ Тохто-мыша въ тюркской сказкѣ и на мѣстѣ Ванъ-хана въ монгольской, и теперь сохранился подъ видомъ Джанбай? Джанибекъ въ легендѣ объ озерѣ Иссыкъ-кулѣ изображается нечестивымъ царемъ, который имѣлъ ослиныя уши или бычьи рога, слѣдовательно, соотвѣтствуетъ Ельджигенъ-чивту-хану, "царю съ ослиными ушами" монгольскихъ сказовъ 3) и Ландармѣ, царю съ бычьшми рогами тибетскаго сказанія. Можетъ быть, подобно тому, какъ въ егинетскомъ романѣ Анпу и Битью стоятъ въ родственномъ отношеніи другъ къ другу, и тутъ также Идыге и Джанбай (Тохтомышъ?) были братья: Тохтомышъ или Джанбай старшій, Идыге младшій.

Въ киргизскихъ разсказахъ возлѣ Джанибека ставится иногда визирь Джиренше-шешенъ, "мудрый Джиренше"; если дѣйствительно Тохтомышъ и Ванъ-ханъ лица тожественныя съ Джанибекомъ ⁴), то возлѣ нихъ можно искать лицо, отвѣчающее Джиренше-шешену. И, въ самомъ дѣлѣ, около Ванъ-

хана упоминается сходное имя; это Така-Джаранъ у Рашидъ-эддина и Вев-Черянь въ Юань-чао-ми-ши. Рашидъ-Эддинъ говоритъ, что Така-Джаранъ былъ "бекъ изъ бековъ" у Ванъ-хана (Записви Русск. Археолог. Общ., XIV, 166). Въ Юань-чао-ми-ши Вев-Черяню приписано восвенное участіе въ выдачъ заговора Ванъ-хана противъ Чингисъ-хана. Въ то время, какъ слуга вносилъ въ юрту кумысъ, Вев-Черянь повърялъ своимъ домашнимъ дворцовый секретъ; слуга подслушалъ разговоръ и догадался, что ему (выгодно будетъ дать объ этомъ знать Чингису (Труды Пекинской дух. миссіи, IV, 124). Въ этихъ парныхъ именахъ члены Джаранъ и Черянь стоятъ на мъстъ Джиренше (въ алтайскихъ варіантахъ сказокъ о Джиренше это имя замъняется формой Ерень-шешенъ), а члены Така и Вев отвъчаютъ эпитету шешенъ 1).

Тибетская легенда о построеніи храма въ городъ Лассъ, заключающая въ себъ разсказъ о царъ Ландармъ, состоитъ изъ двухъ частей, искусственно соединенныхъ. Въ первой содержится разсказъ о мудромъ царъ Сронцзанъ-Гамбо и его мудромъ совътникъ Гари, который сватаетъ для царя китайскую царевну, привозить ее, но заподозривается въ ея присвоеніи. Здёсь Гари какъ будто на мъстъ Битью, заподозръннаго въ связи съ женой его старшаго брата; Сронцзанъ-Гамбо это старшій брать; второй члень Гамбо напоминаеть Анпу, имя старшаго брата въ египетскомъ романъ; первый членъ Сронцзанъ можеть быть искаженное тибетскимъ произношениемъ тюркское Джирение. Вторая половина тибетской легенды разсказываеть о томъ, что народился нечестивый царь Ландарма съ бычьими рогами (потомокъ Сронцзана) и что онъ былъ убить выстреломъ изъ лука. Этотъ царь былъ не кто другой, какъ тоть быкь, на которомъ подвозили матеріаль для постройки храма, безъ котораго не могла бы завершиться постройка и о которомъ забыли, когда постройка была окончена; недовольный такой невнимательностью, быкъ пообъщаль отметить и возродился царемъ-гонителемъ. Этотъ быкъ отвечаетъ тому быку египетскаго романа, въ котораго обратился Битью и который также является мстителемъ за обиду. Схема у египетскаго романа и у тибетской легенды одна и та же: 1) подозрвніе въ любовной связи и преследованіе мнимаго преступника, и 2) быкъ-мститель, съ тою, однако, разницею, что, во-первыхъ въ египетскомъ романъ лицо, заподозрънное въ связи съ женщиной, и ея мужъ поставлены въ родственную связь, они братья; тибетская легенда не знаетъ о родственныхъ отношеніяхъ отвъчающихъ персонажей; во-вторыхъ, въ египетскомъ романъ вторая его половина связана съ первой тъмъ, что быкъ, являющійся во второй половині, есть обращенный Битью, дійствующее лицо изъ первой половины романа; въ тибетской легендъ связи быка съ гонимымъ

¹⁾ Сюжеть египетскаго романа не чуждъ Монголіи; разсказъ о женщинъ, которую отнимаеть у мужа царь, узнавшій о ея существованіи по волосамъ, снесеннымъ ръкой, содержится въ монгольскомъ Сборникъ Шиддикуръ, въ ХХІІІ главъ. Мною въ Монголіи записанъ устный разсказъ о двухъ братьяхъ. (Очерки, IV, 237).

²⁾ Туть, можеть быть, въ двухъ, трехъ строкахъ заключается сокращенный разсказъ о семи или шести товарищахъ, помогающихъ добыть женщину или возвратить увезенную жену. Въ монгольскихъ сказкахъ о женщинъ, увезенной царемъ, узнавшимъ о ея существованіи по волосамъ, снесеннымъ ръкой, прежнему мужу возвратить жену помогають шесть названыхъ братьевъ. Гесеру нъсколько товарищей помогаютъ убить морское чудовище и овладъть его женой (Вепј. Вегдтап, Nomad. Streifereien unter d. Kalmüken, Riga, 1864, Th. III, s. 276). Джиртушлюку 6 товарищей помогаютъ добыть дочь Барса-Кильмеса; по дорогъ къ этому Барса-Кильмесу Джиртушлюкъ встръчаетъ сначала одну старуху, потомът другую, и т. д.; у каждой есть сынъ, который и примыкаетъ къ Джиртушлюку (Radloff, Proben, IV, 453); повидимому, всть они также единцы, т. е. единородные сыновы своихъ матерей.

в) Чикту, чикиту отъ чикинъ, "ухо"; объ Ельджигенъ-чикту-ханъ говорится иногда, что это былъ глупый или сумасшедшій ханъ; цокту. Въ связи съ этой формой можетъ быть и форма Цоктай (Цоктай-хану приписывается истребленіе дѣтей, см. Тангуто-тиб. окраина Китая, II, 284), а также Тохта въ сложныхъ Тохтамышъ или Тохтомысъ, Тохтугулъ, Тохтубики и пр. Окончанія мышъ и мысъ можетъ бытъ тюркомонгольское мангысъ или мангушъ, "многоголовый змъй", потерявшее свой носовой звукъ нг.

⁴⁾ Въ именахъ Ванъ-ханъ и Джанибекъ вторые члены: ханъ и бекъ означаютъ "царь", "князъ".

¹⁾ Шешенъ-"мудрецъ".

персонажемъ первой ся половины не установлено. Принимая тибетскую легенду за версію египетскаго романа, мы можемъ взглянуть на персонажи Сронцзанъ-Гамбо и Гари, какъ на братьевъ, и на быка, какъ на воплощение Гари, мстящаго за свою обиду. Полному совпадению въ этомъ последнемъ пункте мешаетъ, однаво, то положение, которое бывъ, или точеве, царь съ бычьими рогами, занимаетъ въ концъ легенды. Это нечестивый царь вредъ Джанибека виргизской сказви, отличающагося сходными или даже тожественными тератологическими признаками, ослиными ушами или бычьими рогами. Джанибевъ же, навъ мы выше видели, отвечаетъ не младшему брату Битью, а старшему Анцу; такъ что эпизодъ объ убіеніи царя Ландармы можно понять какъ разсказъ о мести младшаго брата: Ландарма это старшій братъ, гонитель; его убійца это гонимый младшій брать. Въ египетскомъ роман'в Битью метитъ только своей измънницъ женъ; и фараонъ, отнявшій ее у него и Анпу, несправедливый брать, остались безъ отмщенія; тибетская легенда, повидимому, представляеть особую версію, въ которой старшій брать получиль возмендіе. Нечестивый быкъ-царь, въ тюркскихъ редавціяхъ носившій имя Джанибека (или Джанбая?), это и быль старшій брать.

Вторан половина египетскаго романа находить себё параллель въ русской сназве объ Иване Пономаревиче. Въ целомъ составе сюжеть этой сказви такой: У Германа сынъ Иванъ; онъ отбиваетъ у турецкаго салтана девицу, дочь царя Алиострога и женится на ней; турецкаго салтанъ снова является подъ видомъ нищаго и проситъ царевну показать мечъ Ивана; та выноситъ мечъ; этимъ мечемъ салтанъ убиваетъ Ивана и увозитъ его жену 1). Конь Ивана привозитъ Германа, который оживляетъ сына. Иванъ обращается въ коня и предлагаетъ крестъянину продать себя; салтанъ купилъ коня и безпрестанно ходитъ въ конюшню смотрёть на него. Жена его, бывшая жена Ивана, говоритъ, что это не конь, а прежній ея мужъ Иванъ. Конь убитъ, но девушка чернавка по совёту коня бросила кровь отъ головы коня быкамъ; родился среди нихъ златошерстый быкъ; царица опять указываетъ, что это Иванъ; быка убиваютъ; на мёстё, гдё зарыта его голова, выростаетъ яблоня; по требованію царицы рубятъ яблоню, щепка падаетъ въ озеро и обращается въ селезнемъ; селезень

выпорхнулъ изъ воды и обратился въ Ивана; Иванъ одълся въ царское илатье и приказалъ казнить и цари и царицу.

Здёсь на мёстё старшаго брата Анпу стоить отець Германъ; подобно тому, какъ Анпу воскрешаеть убитаго брата Битью, здёсь Германъ воскрешаеть сына. Иванъ обращается сначала въ коня, но потомъ и въ быка, какъ и Битью; изъ быка Битью обращается въ дерево Mimusops Shimperi; здёсь вмёсто этого дерева аблоня; въ египетскомъ романъ щепка попадаетъ въ ротъ царицы, она проглатываетъ ее, зачинаетъ и родитъ царевича, который есть воплощеніе Битью. Тутъ русская сказка расходится съ египетскимъ романомъ. Кончается сказка не только казнью царицы, но и казнью царя.

Какая-то связь замвчается между сюжетомъ дасской дегенды и шаманскими легендами бурять. Этотъ фактъ можетъ найти различное объясненіе: или шаманскія легенды будутъ признаны за отраженія книжныхъ легендъ, принесенныхъ съ юга, или, наоборотъ, въ шаманскихъ легендахъ увидятъ элементарные матеріалы, изъ которыхъ сложилась дасская легенда. Рёшить этотъ вопросъ могутъ только оріенталисты. Мы позволимъ себё однако изложить сопоставленіе замвченныхъ параллелей въ видё гипотезы въ смыслё шаманскаго пріоритета.

Въ центръ шаманскаго культа у бурятъ стоитъ Эсэгэ-маланъ; это тоже, что Хормуста у монголовъ, Индра у индійцевъ.

Одна изъ легендъ разсказываетъ, что Эсэгэ-маланъ строилъ дворецъ, но стѣны его многократно разрушались и укрѣпились только послѣ совѣта одного мудраго старца (Извѣст. Восточно-сибирск. Отдѣла Русск. Географич. Общества, т. XIX, № 3, стр. 22) то есть къ нему пріурочена та же тема, что и къ тибетскому царю Сронцзону или Сронцзану. Если бурятская редакція древнѣе, то, значитъ, бурятскій царь неба въ тибетской легендѣ превратился въ земного царя Сронцзана.

Слѣдующая легенда разсказываеть о другомъ затруднительномъ положенія Эсэгэ-малана, изъ котораго бога выручаеть также мудрый человѣкъ. Эсэгэ-маланъ хочеть женить своего сына, но никакъ не можеть; только увезеть сына къ невѣстѣ по обычаю того времени, сынъ сейчасъ же убѣмить домой. Это продолжалось бы такъ же безконечно, какъ и постройка дворца, если бы не совѣтъ мудраго Зара (Извѣст. Восточно-сиб. Отд. Русск. Геогр. Общ., т. XIV, № 1—2, стр. 21 и 22; Записки того же Отдѣла по этн., т. І, в. І, стр. 130).

Въ террискихъ сказвахъ объ Ерень-чиченъ мы видимъ дополнительный матеріалъ къ сюжету о сватаньъ невъсты за сына Эсэгэ-малана. Ерень-чиченъ алтайскихъ сказокъ или Джиренше-шешенъ киргизскихъ ищетъ умную жену своему сыну. Этотъ Ерень-чиченъ какъ будто тотъ же Зара; оба они являются

¹⁾ Въ записанной мною отъ монгола передачъ сюжета о двухъ братьяхъ (см. Очерки с. з. Монголін, IV, 240) жена младшаго брата (названная тутъ его матерью) также сама выдаеть секретъ, какъ погубить ея мужа; царь, соотвътствующій фараону, подослалъ служанку, чтобы она подъучила юнощу спросить у женщины, съ которою онъ живетъ, гдъ ихъ богъ. Женщина сказала, что ихъ божество заключается въ черномъ четвероугольникъ на вершинъ юрты. По совъту подосланной служанки юноща бросилъ въ огонь этотъ талисманъ и отъ этого умеръ.

помощнивами въ устройствъ брака; въ бурятской сказкъ Зара даетъ совътъ, какъ закръпить бракъ; въ тюркскихъ сказкахъ Ерень-чиченъ или Джиреншешешенъ является сватомъ; онъ сватаетъ умную дъву за своего сына; былъ,
можетъ быть, и такой варіантъ, въ которомъ онъ сваталъ дъвицу за сына
паря и въ которомъ этотъ парь носилъ имя Эсэгэ-малана. За то, что были
варіанты, въ которыхъ имена Эсэгэ-маланъ и Ерень-чиченъ или Джиреншешешенъ стояли рядомъ, можетъ быть, говоритъ то, что шаманскія легенды
знаютъ формы Юрюнь-хатунъ (Очерки с.-з. Монгол., IV, 264, 821) или
Пеше-хатунъ (Изв. Вост.-Сиб. Отд. Геогр. Общ., т. XIV, № 1—2,
стр. 11); такъ называется, будто бы, жена Эсэгэ-малана.

Изъ этихъ тюрко-монгольскихъ сказокъ составилась дасская легенда. Царь Сронцзанъ хочетъ жениться; вельможа Гари отправляется сватать для него девицу; этотъ вельможа отличается такою же мудростью, какъ Ереньчиченъ тюркской сказки и какъ Зара бурятской.

Ласская легенда кончается разсказомъ о царъ-насильникъ, который убитъ илясуномъ Балъ-дорчжи, одетымъ въ мантію съ широкими рукавами; въ такія мантіи буддійскіе монахи одіваются, когда плящуть въ обрядовых танцахъ, въ такъ называемомъ цамв. Въ параллель этому эпизоду есть бурятская шаманская легенда о Эсэгэ-маланъ и первомъ шаманъ. Эсэгэ-маланъ царь неба; онъ властвуетъ налъ жизнью на землё; котя непосредственнымъ виновникомъ смерти людей является Ерликъ, но въ случав, когда законъ смертности нарушается, Ерликъ жалуется Эсэгэ-малану. Можетъ быть Эсэгэ-маланъ и Ерликъ есть раздвоение одного и того же, нъкогда цъльнаго персонажа. Шаманская легенда разсказываеть: Дошла въсть до Эсэгэ-малана, что появился такой всемогущій человінь (первый по времени шамань), что всіхть людей, обреченныхъ къ смерти, возвращаетъ къ жизни, и тамъ, гдъ онъ дъйствуетъ, люди перестали умирать. Эсеге-маланъ, чтобы убъдиться въ истинъ этого извъстія, вынуль изъ одного человъка душу и спряталь ее у себя. Шаманъ, призванный родственниками того человъка, началъ камлать, т. е. плясать и бить въ бубенъ, и открылъ, что душа спрятана у Эсэгэ-мадана; онъ обратился въ осу, ударилъ бога въ лобъ и, воспользовавшись его замъщательствомъ, перекралъ душу и спасъ обреченнаго къ смерти человъка.

Въ тибетской легендъ Эсэгэ-маланъ обратился въ царя-насильника 1);

пляшущій шаманъ явился подъ видомъ Балъ-дорчжи, который также пляшетъ передъ царемъ; спеціальный шаманскій костюмъ заміненъ въ тибетской легендів цамской мантіей.

Исторія Баль-дорчжи кончается тімь, что онь, совершивь убійство, убъгаеть отъ погони, прячется въ пещеру, и тутъ обращается въ неподвижно сидящую фигуру, которую гнавшіеся принимають за статую. И теперь въ нъкоторыхъ мъстахъ съвернаго Тибета указываютъ на статую, въ которую обратился Балъ-дорчжи; это даетъ понять, что Балъ-дорчжи по народному върованію обратился въ камень. Этотъ мотивъ данъ уже въ шаманскихъ легендахъ. Шаманъ, оскорбившій бога и перекравшій у него душу, осужденъ Эсэгэ-маланомъ въчно прыгать (плясать) на вершинъ высокой горы, т. е. осужденъ на пребывание на одномъ мъстъ. Въ одномъ изъ варіантовъ этой легенды шаманъ носитъ имя Бохоли (Очерки с.-з. Монголіи, ІУ, 845). Въ другихъ легендахъ первый шаманъ увозитъ дочь хана или жену его; именно въ адтайскомъ преданіи шаманъ Даинъ-тере-тарханъ-бо. (тере сокращенное изъ тенгре— "небо", тарханъ— "кузнецъ", бо — "шаманъ") похищаетъ царевну, въ халхаскомъ шаманъ Даинъ-тирхинъ похищаетъ жену Чингисъ-хана; оба шамана обратились въ камень (ibid., 291). Въ бурятскомъ преданіи сынъ неба спустился на землю, принявъ видъ быка, и похитилъ царевну, а потомъ окаменълъ; онъ извъстенъ подъ именемъ Буха-ноинъ (быкъ-господинъ) (ibid., 264, 823). Въ калмыцкомъ преданіи, которое повидимому есть только версія сказанія о Буха-ноинъ, Бо-ханъ (шаманъ-царь) присвоилъ чужую жену; въ Иркутской губ. есть гора Бо-ханъ, возлъ которой по преданію жилъ могущественный шаманъ, который прекратилъ моръ въ своей странв; ввроятно, это все тотъ же первый шаманъ, и сама гора, въроятно, представляется не чъмъ инымъ, какъ окаменъвшимъ шаманомъ (Зап. Вост. Сибирск. Отдъла Русск. Геогр. Общ. по этнограф., т. І, в. 2, стр. 146). Въ адтайской сказкъ сынъ неба Темиръ-боко (желъзный силачъ) прикованъ нъ ствив въ аду; за что. не сказано; по аналогіи съ предъидущими разсказами, въроятно, за похищеніе чего-то, можеть быть, женщины (Очерки с.-з. Монгол., IV, 689). Въ дюрбютской сказив тотъ же, ввроятно, Темиръ-боко является подъ именемъ сына неба Темиръ-бось (желъзная вошь; ibid., 476). Во всъхъ приведенныхъ случаяхъ встрвчается одна и таже форма въ варіаціяхъ: бо, боко, буха, бохо; бо, пишется буго, вначить "шаманъ"; въроятно, варіаціи боко, бохо, бухадомышленія и первоначально на ихъ містахъ также стояло буго — "шамань".

¹⁾ Типъ насильника въ бурятской и тибетской легендахъ очерченъ сходными чертами. Тибетскій Ландарма призываеть поочередно людей брить ему голову, и чтобъ въ народь не разгласилось, что его голова украшена рогами, онъ приказываеть всякаго брившаго его казнить. Очередь доходить до сироты, единственнаго сена матери. Спасаеть отъ казни материнское молоко т. е. материнская любовь. Бурятскій Эсеге-маланъ строить дворець и по очереди призываеть людей и спращиваеть: готово ли? Воб замічають одинъ уголь недостроевными и отвічають: не

готово! Постройка разрушается и царь казнить всёхъ до тёхъ поръ, пока очередь не выпала человёку, который быль единственный сынъ у отца. По совёту отца, онъ сказалъ: готово! Разсказу приданъ конецъ въ такомъ смыслё, что спасаеть любовь сына къ отцу.

Чрезъ взаимное сопоставление этихъ легендъ персонажъ, о воторомъ онъ разсказываютъ, обобщается; это все одинъ и тотъ же шаманъ, преданія о которомъ находятся въ болье или менье тысной связи съ сказаніями о Чингисъканъ; въ одномъ изъ приведенныхъ случаевъ, какъ мы видъли, связь эта ясно выступаетъ; шаманъ похитилъ жену Чингисъ-хана.

Въ ласской легендъ и ея варіантахъ является на сцену быкъ. Такъ въ тибетской редакціи быкъ понадобился, какъ неизбъжный помощникъ при постройкъ храма, а потомъ онъ же возраждается въ видъ мстителя за обиду, въ видъ царя-насильника съ бычьими рогами на головъ; въ монгольскомъ варіантъ на быкъ тдетъ погоня за похитителемъ святыни; египетскій романъ о двухъ братьяхъ представляетъ какъ будто сліяніе этихъ двухъ версій; тутъ человъкъ возрождается въ видъ быка и въ этомъ видъ мститъ фараону за обиду; Анпу, тдущій на этомъ быкъ, напоминаетъ монгольскій варіантъ, гдъ на быкъ тдетъ погоня за похитителемъ.

Въ бурятскихъ легендахъ объ Эсеге-маланъ также является быкъ. Сынъ Эсеге-малана спускается на землю подъ видомъ быка; его имя Буха-ноинъ (быкъ—киязь) было уже приведено выше. Онъ живетъ тайно съ царской дочерью или похищаетъ ее и перевозитъ черезъ Байкалъ; въ другомъ легендарномъ отрывкъ содержится разсказъ о томъ, что соперникъ гонится за Буха-ноиномъ, Буха-ноинъ убъгаетъ на другую сторону Байкала и здёсь окаменъваетъ. При сведеніи этихъ отрывковъ въ цёльный сюжетъ исторія могла бы принять такой видъ: Буха-ноинъ похищаетъ царевну, переноситъ на съверную сторону Байкала; за нимъ гонится погоня; догоняетъ, но Буханоинъ превращается въ камень. Такова и была, въроятно, первоначальная схема ласской легенды.

Можно дополнить этотъ сюжетъ еще одной подробностью; въ буратскомъ преданіи объ озерѣ Вайкалѣ говорится, что оно образовалось отъ изліянія подземныхъ водъ черезъ отверстіе, которое сдѣлаль въ скалѣ сынъ неба (т. е. сынъ Эсэгэ-малана), ударивъ по ней своей плетью. Эта подробность, мы думаемъ, входила въ разсказъ о Буха-ноинѣ или могла войдти въ него; Буха-ноинъ убѣгалъ съ похищенной царевной; въ это время за нимъ гнались; погоня ударила плетью по скалѣ и на пути похитителя возникло озеро Вайкалъ. Эта подробность въ монгольской версіи ласской легенды сохранилась въ сѣверной редакціи: похитившій святыню убѣгаетъ со своей ношей; за нимъ гонится погоня на быкѣ; погоньщикъ втыкаетъ свой посохъ въ землю и изъ образовавшагося отверстія изливается вода, образующая море, которое преграждаетъ путь похитителю, но онъ переѣзжаетъ черезъ море благополучно подобно Буха-ноину (см. Этногр. Обозр., кн. ХХУ, стр. 124).

Въ тибетской версіи эта подробность уже утратила значеніе препятствія

на пути похитителя; озеро изливается изъ отверзстія колодези какъ бы въ наказаніе за неумінье держать секреть втайнів.

Въ бурятскихъ и монгольскихъ легендахъ можно найти намеки на связь вышеприведенныхъ сюжетовъ съ Чингисъ-ханомъ. Выше уже было указано, что монгольская легенда о шаманъ Таинъ-тирхинъ приписываетъ ему похищеніе жены Чингисъ-хана (Очерки С. З. Монг., П, 157, IV, 835); бурятская легенда вводитъ имя Чингисъ-хана въ разсказъ о Буха-ноинъ, сынъ Эсэгэ-малана, и о происхожденіи озера Байкала (Зап. Вост. Сиб. Отдъла Русск. Географ. Общ., т. І, в. 1, стр., 108). Это народное воззръніе на близость преданій о Чингисъ-ханъ къ сказаніямъ объ Эсэгэ-маланъ и первомъ шаманъ, кажется, можетъ быть усвоено и наукъ.

Народное повёрье монголовъ и буратъ Чингисъ-хана называетъ сыномъ неба, по монгольскимъ легендамъ онъ сынъ Хормусты; при переводъ на бурятскую терминологію онъ будеть, следовательно, сынъ Эсэгэ-малана: монгольскія льтописи тоже дають отцу Чингисъ-хана сходное имя: Есуге или Есугай. Собранныя монголобурятскія устныя и книжныя преданія свидітельствують, что сюжеть о похититель женщины или святыни быль не чуждь Чингисьхану. Иногда Чингисъ-ханъ занималъ въ этомъ сюжетъ мъсто царя, у котораго совершалось похищеніе; такъ, шаманъ Тавнъ-тирхинъ похищалъ у него жену; въ другихъ разсказахъ у него похищалосъ знамя, золотой приколъ или мутовка. Иногда онъ занималъ мъсто царя, для котораго совершалось похищеніе; такъ, есть разсказы о насильственномъ добываніи жены для Чингисъхана. Иногда, наконецъ, самъ Чингисъ-ханъ, повидимому игралъ роль похитителя-шамана; есть указаніе въ легендахъ на какого-то шамана, который назывался будто бы Хаджиръ-Чингисъ и котораго легенды называютъ сыномъ неба (Банзаровъ, Черная въра, Спб. 1891 г., стр. 12 и 78); этотъ сынъ неба Чингисъ, по нашему мнёнію есть никто иной, какъ Чингисъ-ханъ, сынъ неба или сынъ Хормусты. Народное преданіе, живущее еще теперь въ Монголіи, называетъ Чингисъ-хана "тарханомъ" *); это сближаетъ его съ именемъ тюркскаго шамана Даинъ-тере-тарханъ-бо. Словомъ, Чингисъ-ханъ это быль тоть первый шамань, который у бурять теперь извёстень подъ именемь Бохоли, Хара-моргона и Хара-гыргена, а у алтайцевъ подъ именемъ Даинътере или Джарканата и который обладаль необыкновенной въщей силой, имъль способность спускаться на дно морское, подниматься на небо и торжествоваль надъ смертью.

Въ книжныхъ сказаніяхъ о Чингисъ-ханѣ рядомъ съ нимъ упоминается шаманъ Тубутъ-тэнгри; онъ выставляется соперникомъ Чингисъ-хана. Пови-

^{*)} Тарханъ по монгольски "кузнецъ".

димому, письменные памятники сохранили только обрывки изъ преданія о Тубуть; мы подоврвваемъ, что этому Тубуту приписывалось, какъ и Таинътирхину, похищение жены Чингисъ-хана. На это подозрвние наводитъ лвтописное изв'встіе, что Тубутъ увелъ за собой много народа, для возвращенія котораго быль посланъ Сохоръ. Бурятское преданіе сохранило память о какомъ-то Бохакъ, который жилъ съ дочерью монгольскаго хана и бъжалъ; для возвращенія его быль послань Сохорь. Я думаю, что бурятское преданіе есть повтореніе літописнаго разсказа, что бурятскій Сохоръ тожественъ съ летописнымъ Сохоромъ, и что имя Бохакъ нужно исправить въ Во-ханъ, «шаманъ-царь», которому дъйствительно легендой принисывается присвоение чужой жены. Сохоръ вмъсто Бохака нападаетъ на какого-то шамана Гурге и убиваеть его; туть, кажется, бурятскимъ преданіемъ забыто, что этотъ-то шаманъ Гурте и есть тотъ Боханъ, или, какъ оно переиначило, -- Бохакъ, за которымъ посланъ Сохоръ. Подробности о его смерти сближаютъ это преданіе со сказаніемъ о Чингисъ-ханъ; см. объ этихъ легендахъ въ нашихъ статьяхъ: Легенды объ Ашокъ и преданіе о Чингисъ-ханъ (Этн. Обозр., вн. XXIII, стр. 92;) Дочь моря въ степномъ фольклорф (Этн. Обозр., кн. XII, стр. 60).

Имя Гурте только иниціаломъ отличается отъ Бурте, имени одной изъ женъ Чингисъ-хана; такой обмѣнъ г на б въбурятскомъ обыкновененъ. Сличенія этого бурятскаго преданія съ преданіями о Чингисъ-ханѣ даютъ поводъ въ постройкѣ такой схемы: У монгольскаго хана Чингиса шаманъ увезъ жену; за похитителемъ былъ посланъ Сохоръ, и шаманъ былъ убитъ; жена называлась Бурте или Гурте; иногда же это имя давалось шаману, который въ другихъ варіантахъ назывался еще именами Бо-ханъ и Тубутъ.

Имя Тубутъ въ измѣненномъ видѣ, кажется и теперь извѣстно бурятскому фольклору. По преданію баргувинскихъ бурять былъ какой-то Дебедей или Дегедей; у него была собака Бурте; это былъ пастухъ Цолмона (т. е. звѣзды Венеры). Имя Бурте указываетъ на сказанія о Чингисъ-ханѣ, возлѣ котораго оно не разъ встрѣчается; во-первыхъ, такъ называлась одна изъ его женъ, во-вторыхъ, такое имя носилъ самый древній предокъ Чингиса «волкъ Бурте», Бурте-чоно. Къ сожалѣнію, подробной легенды объ этихъ Дебедев и Цолмонъ не записано, и мы не можемъ судить, можно-ли проводить параллель между Полмономъ и Эсэгэ-маланомъ (строителемъ храма, который много разъ разрушался 1).

Съ первымъ шаманомъ, повидимому, соединялась въра въ его возрождение или въ его новое появление на земив. О статув Даннъ-тирхина (т. е. о каменной бабъ, которая принимается за его окаменъвшее тъло) разскавываютъ. что вскоръ наступить его оживление; что камень развиваетъ внутри себя животную теплоту, почему въ морозные дни зимой покрывается инеемъ, и что изъ прежняго лежачаго положенія она приходитъ въ вертикальное; словомъ ожидается его воскресеніе. Бурятское преданіе о первомъ діаманъ Бохолихара 2) увъряеть, что скала, на которой онъ осуждень въчно скакать (т. е. плисать), истирается, и когда изотрется въ конецъ, снова шаманы сдёлаются такими же могущественными, т. е. будуть торжествовать надъ смертью. Эти мессіанскія надежды были, очевидно, связаны и съ именемъ шамана Чингисъхаджира, т. е. Чингисъ-хана, и дошли до насъ въ видъ ожиданій, которыя теперь живуть въ монгольскомъ народъ. Монголы ждуть, что Чингись-ханъ снова явится на землъ; тарханы, особые потомственные чины, которые охраняють его останки, по разсказамъ, ежегодно совершають обрядъ разыскиванія, не народился ли Чингисъ гдв нибудь въ монгольскихъ кочевьяхъ. Если имя Чингиса замъщалось въ легендахъ и повърьяхъ именемъ Тубутъ, какъ мы думаемъ, то тъ же мессіанскія надежды были, конечно, пріурочены и въ имени Тубутъ.

Монголы, наводнивше въ XIII в. Переднюю Азію, конечно, принесли сюда свои легенды и повърья о Чингисъ-ханъ или Тубутъ; эти разсказы о монгольскомъ мессіи встрътились здъсь съ мессіанскими идеями евреевъ, которыя, можетъ быть, раздъляли съ нами и другіе жители Передней Азіи; мы разумъемъ средневъковыхъ евреевъ, ожидавшихъ пришествія царя Давида, который возобновитъ будто бы Іерусалимъ, соберетъ всъхъ евреевъ и будетъ царствовать (Г. Халатьянцъ, «Армянскій эпосъ въ исторіи Арменіи Моисея Хоренскаго», М. 1896, стр. 316, со ссыльюй на армянскаго писателя Езника Клопскаго). Этамъ обясняется, между прочимъ, то странное обстоятельство, что христіане Передней Азіи завоевателя Чингисъ-хана приняли за пришедшаго вновь царя Давида.

Объ отожествленіи Чингисъ-хана съ царемъ Давидомъ см. въ стать вакадем. Куника: «Историческіе матеріалы и пзысканія» (Учен. Записки Имп. Акад. Наукъ по І и III отд., т. II, Спб., 1858, стр. 761 и слъд.). Крестоносцы воображали, что Чингисъ-ханъ, христіанинъ, придеть освободить Святой Гробъ. Монголовъ принимали за христіанъ; первое нашествіе монголовъ въ одномъ латинскомъ источникъ приписывается Regi David, qui pres-

¹⁾ По одному бурятскому показанію хозяннъ скота звѣзда Цолмонъ, а пастухъ Дебедей; по другому звѣзда Цолмонъ или Уха-Солбонъ выставляется пастухомъ, а козянномъ скота является Эсэгэ-маланъ (ст. Шашкова въ "Живописномъ Обозрѣніи, 1879 г., № 19, стр. 411). Такое смѣшеніе Эсэгэ-малана съ Цолмономъ нужно ли объяснять одной случайностью, произволомъ разсказчика, или оно коренится въ

генезисъ легенды, ръшение этого вопроса будеть зависъть огъ накопления вариантовъ легенды.

²⁾ Извъст. Вост. сиб. Отд. И. Р. Геогр. Общ., т. ХІ, № 1-2, стр. 87.

biter Iohannes apellatur. По одному свидетельству, какой-то Давидъ причитается внукомъ царю Іоанну, а съ 1219 или 1221 латинскіе источники самого Чингисъ-хана выдають за внука Іоанна. Куникъ говоритъ: Последній керантскій ханъ христіанскаго исповъданія былъ Тогрулъ, который самъ или сынъ его сдълался извъстнымъ подъ именемъ Давида. Акад. Куникъ не признаетъ правильнымъ толкованіе, что пресвитеръ Іоаннъ или попъ Иванъ есть испорченное китайское ванъ (Ванъ-ханъ). «По этому толкованію верантскій князь Тогруль, убитый въ началь ХІІІ в., должень бы быль получить свое китайское почетное имя Ванъ-ханъ уже въ XI столътін!» (Къ этому стольтію пріурочено первое извъстіе о пресвитеръ Іоаннъ; впервые оно упоминается у Вильгельма Трипольскаго въ разсказъ о завоевании Антіохіи крестоносцами). Если въ Ванъ-ханъ видъть историческое лицо, жившее въ началъ XIII в., то, конечно, возражение акад. Куника имъетъ то значение, которое онъ ему придаетъ; но значение его уничтожается, если подъ Ванъканомъ разумъть легендарную личность, разсказы о которой могли жить въ ордъ задолго до XIII в., въ XI-мъ и даже ранъе. Ванъ можетъ быть не китайское ванъ, «царь», а арханческое ордынское. Вотъ его варіацін: сложное Шидырванъ у алтайскихъ тюрковъ произносится Шидыръ-убанъ, у бурять Шудурманъ; Ванъ-ханъ кирейскій у Марка Поло-Унгь-ханъ; въ сибиренихъ лътописяхъ Онъ-ханъ или Онъ-сомъ.

Ассиріологъ Оппертъ думаетъ, что поводъ въ представленію, будто въ лицѣ Чингисъ-хана возродился царь-проровъ Давидъ, гех David, подало жителямъ Передней Азіи имя шамана Тубутъ-тэнгри, которое, по мнѣнію Опперта, относилось въ самому Чингисъ-хану (Oppert, Presbyter Iohannes, 1864, Berlin, S. 66). Изъ приведенныхъ въ нашей статъѣ данныхъ оказывается, что, кромѣ имени, въ такому отожествленію вели также во-первыхъ связанные съ именемъ Чингисъ-хана сюжеты 1) о царѣ, замышляющемъ заговоръ противъ своего слуги и 2) о царѣ, отнимающемъ чужую жену т. е. сюжетъ объ Уріѣ (см. ст. «По поводу новыхъ привлеченій въ былинѣ о Добрынѣ», Этн. Об., кн. ХХІІ, стр. 55), и во-вторыхъ мессіанскія надежды.

Г. Потанинг.

Сказанія о повздкахъ остяцкихъ князей къ русскимъ царямъ.

Вскоръ послъ покоренія Сибирскаго царства въ русскій станъ стали являться инородческіе внязьки изъ окрестныхъ странъ съ изъявленіемъ покорности. Русскіе правители и губернаторы принимали ихъ ласково, одаривали ихъ, и, наложивъ на подвластные имъ народы ясакъ, съ почетомъ отправляли ихъ домой. Некоторые изъ такихъ князьковъ пожелали передать себя и свой народъ во власть Россіи не иначе, какъ при посредствъ самого государя, что имъ не возбранялось. Таковъ былъ остяцкій внязекъ Лугуй, который въ 1586 г. Вздилъ въ Москву, чтобы въ первопрестольной столицъ принять русское подданство. Өеодоръ Іоанновичъ принялъ его ласково и далъ ему охранительную грамоту. Его примъру последовали и другіе князьки. Такъ. въ 1600 г. въ Москву прівзжаль жаловаться на грабежи остяцкаго князька Игичен и его союзниковъ-русскихъ-правитель Кондинскихъ вогульцевъ Курманавъ Танаевъ, а нёсколько лётъ раньше туда же былъ отправленъ плененный вогульскій князекъ Агай съ сыномъ. Повадки остяцкихъ и другихъ князьковъ по разнымъ обстоятельствамъ въ столицы имъли мъсто и въ послъдующіе періоды времени. Н'якоторымъ изъ нихъ посчастливилось посътить Петербургъ два раза (напр. Ив. Матв. Тайшину).

Само собою разумѣется, что эти повздки въ многолюдныя блестящія столицы, гдѣ князьки иногда удостаивались пріема во дворцѣ, не могли не оставить глубокаго сдѣда въ умахъ такихъ дѣтей природы, какими въ прежнее время были остяки и вогулы. Въ длинные зимніе вечера, когда старъ и младъ собираются въ тѣсной юртѣ у пылающаго огонька, старики, уступая настоятельнымъ просыбамъ молодежи, начинаютъ свои безконечные разсказы о прежнихъ людяхъ, о богатыряхъ и князькахъ. Не забываютъ они при этомъ и о путешествіяхъ послѣднихъ къ Бѣлому царю. Передаваясь изъ устъ въ уста, подобные разсказы съ теченіемъ времени изукрасились народной фантазіей и приняли въ большей или меньшей степени сказочный характеръ.

Къ числу тавихъ разсказовъ принадлежатъ и ниже приведенные два сказанія о посѣщеніяхъ остяцкими князьками и богатырями русскихъ царей, записанныя въ 1887 г. въ Тобольскомъ округъ.